

Debreceni független Ujság

politikai napilap

Eckhardt megegyezett Gömbössel

Embervadászat és igazságvadászat Debrecenben

Irta: THURY LEVENTE

A Debreceni Független Ujság vasárnapján számában rendkívül mérsékelt hangú és tárgyilagos cikket írtam a debreceni ellenzéki mozgalom újjászervezésének lehetőségeiről. A cikk keretében természetesen foglalkoznom kellett Hegyemegi Kiss Pálnak, Debrecen eddigi ellenzéki volt képviselőjének szerepével is, azzal kapcsolatban, hogy a képviselő lapja bejelentette Hegyemegi Kiss Pálnak a debreceni városi politikától való visszavonulását s azt a szándékát, hogy ezután az országos politikára fordítja idejét. Felvettem azt a kérdést is természetesen, hogy nem lenne-e most már helyesebb, hogyha közelmúlt tevékenységének konzekvenciáit teljes mértékben is levonná s azt a bizalmas paktumot, mely pártja és az egységespárt között fennáll, a nép előtt nem várospolitikai ellenzéki kiskedveléssel leplezné, hanem nyíltan bevallaná a kormánypárthoz való csatlakozással. A legemberibb megértéssel foglalkoztam ezzel a kérdéssel. Mint demokratikusan gondolkodó ember nem vontam kétségbe azt a jogot, hogy „Hegyemegi Kiss Pál képviselő úr” — mindvégig így említette őt a cikk — revízió alá vehesse tizennégy éven át hangoztatott demokratikus hitvallását s meggyőződésének megfelelő pártállást foglaljon el. Rámutattam azonban arra, hogy amennyiben ez a pártállás-változás titokban történék, amennyiben a kormánynak adott ígéretét Hegyemegi Kiss Pál eltitkolná ellenzéki választói elől és továbbra is ellenzéki mezben szerepelne, úgy, hogy lapja s pártjának alvezérei becsületes igyekezettől, ellenzéki embereket állellenzéki vádoljanak meg, akkor igenis áruháza követne el. Kértem őt, hogy „ne kényszerítsen bennünket arra, hogy ilyen áruháza mellett felelősségre vonjunk, amikor valóban a köz érdeke, hogy az ellenzék megújításának munkája békeséggel vitessék végebe”.

Erre a cikkre, amelyben egyetlen megbotránkoztató szó nem találtatik, gyalázkodó hangú és gyanúsító felhordulás felelt a debreceni közélet két oldaláról is. Az egyik oldal, amelyről személyem és lapom elleni sértésekkel tele nyilatkozat vág az arcomba, a független polgári párt elnökségi értekezlete. A másik pedig a Bethlen István pártjának debreceni házi sajtóorgánuma, amely különösképpen kedves kötelességének tartja védelmébe venni azt a Hegyemegi Kiss Pált, akit tizennégy éven át éppen eleget ócsárolt. Amí voltaképpen nem is csodálatos, minthogy Hegyemegi Kiss Pálnak a vá-

lasztójogi kérdésben elfoglalt, reakciós álláspontjával teljességgel meg lehet elégedve az a Bethlen-párti orgánus, amely a melegágya volt minden demokráciaellenes támadásnak fennállásának tíz esztendője alatt.

A két oldal kétféle fegyverrel rohamoz ellenem, abban azonban mindketten megegyeznek, hogy vasárnap cikkeimet a megértés kevés képességével, vagy szándékával olvasták. Nem azt írtam én, hogy „Mit keres Hegyemegi Kiss Pál Debrecenben?”, hanem azt, hogy „Mit is keresne Hegyemegi Kiss Pál Debrecenben?” s nem hittem volna, hogy az érdekeltek számára olyan mély értelmű a két kérdés között a különbség. Nem vontam kétségbe, hogy joga van Debrecenben tartózkodni, nem vontam kétségbe semminemű, az életfentartással, személyes mozgási szabadsággal kapcsolatos tevékenységének jogát, amint hogy sohasem foglalkoztam a választójogi vita során az ő személyével, hanem megmaradtam a tárgyilagosságnak azon a hűvös magaslátán, amely annál nagyobb helyzeti energiát adott az én általam képviselt igazságok magukban rejlő súlyának. Arról beszéltem, hogy hivatásbeli feladata, képviselői, multjából, tradíciójából eredő s ahhoz méltó politikai végeztel valójára aligha van Hegyemegi Kiss Pálnak Debrecenben. Minden személyi vonatkozás nélkül mutattam rá arra, hogy tizennégy éves politikai működése alatt teljesen szétzilálódott, szétolvadt, politikai súlyát, hatalmát és befolyását elveszítette a debreceni függetlenségi ellenzéki tábor, amelynek a községi választások során meg kellett érnie azt is, hogy a szavazatok 42 százalékával is megsemmisítő győzelmet aratott az egységespárt, könnyen legyőzve a Hegyemegi Kiss Pál által egymásnak uszított, összevesztett ellenzéki pártokat.

Ha nem élne az ember abban a fondorlatokkal és bizonytalansággal tele debreceni politikai életben, amelyben igen nagyrészt Hegyemegi Kiss Pál működése folytán élnünk kell, szinte hihetetlen lenne az ellenem kerekedett művihar arra az egyszerű kérdésre, hogy ha Hegyemegi Kiss Pál egyszer már leszerződött ennek a kormánynak a támogatására, akkor vallja is be nyíltan pártállásának megváltoztatását. Mind a két oldal azt igyekszik bemagarázni a közvéleménynek, hogy embervadászat folyik Debrecenben, most már Hegyemegi Kiss Pál ellen. A független polgári párt részéről pedig sértések özöne ér. Én azonban

éppen úgy átlátok ezen a műviharon, mint átlát a jószemű debreceni közvélemény s jól tudom: a független polgári pártnak és a Bethlen-párti lapnak teljesen azonos, kettős célja van. Az egyik az, hogy eltereljék a közvélemény figyelmét a kérdés lényegéről: ellenzéki-e Hegyemegi Kiss Pál, vagy nem? A másik pedig az, hogy engem és a Független Ujságot, melynek történelmi feladata a debreceni ellenzéki mozgalom tisztaságán őrködni, gyanúsítások, személyi sértések és fenyegetések terrorjával visszatartsanak ennek a nagyon „kényelmetlen” kérdésnek a tisztázásától. Az, ami ezen a két oldalon ilyen vad dühöt és álfölényes fenyegetőzést válthat ki, nem lehet más, mint a rettegett, félt és mindenáron eltakarni óhajtott igazság.

Aki csak elolvassa az ellenem hozott határozati javaslatot és összehasonlítja vele személyi motívumoktól mentes, az igazság visszatükrözésére kristályos tisztasággal törekvő cikkeimet, azonnal látja, hogy melyik oldalról és ki ellen folyik embervadászat, amely ebben az esetben az igazság vadászatával azonos. Soha nem merészelték a kritika jogán megszólaló, egyéni ambícióktól ment publicistának elnémitását olyan személyi támadással megkísérelni, mint megkísérelte a független polgári párt elnöki értekezlete. Ennek az elnöki értekezletnek egyhangú határozati javaslata nemcsak a céltudatos ferdítésekkel és valótlanságokkal hemzseg, hanem az ilyen kifejezésektől is: „piszkolódó, aljas hang, méltatlan bemocskolás, csuf aknamunka, arcátlan, pimasz kérdés, mocskoló ujság, handabandázó ember, legpiszkolóbb hangú cikk”.

Amellett kilátásba helyezi a szabadság-jogok, a politikai véleménynyilvánítás, az emberi szabadság és jogrend megőrzésére hajdan hivatott és a választópolgárok tömegeitől ezért tizennégy éven át támogatást nyert párt elnöki értekezlete, hogy amennyiben pedig folytatódna Hegyemegi Kiss Pál politikai működésének kritizálása és annak a kérdésnek a feszegetése, hogy Hegyemegi Kiss Pál úr ellenzéki-e, vagy kormánypárt-támogató, „a független polgári párt személyesen fog elégtételt szerezni”.

Soha semmi nem mutatta meg jobban, mint az egész határozati javaslatnak ez a nyíltan bevallott célja, hogy mivé lett Hegyemegi ktezében az ellenzéki szabadságprogram. Soha semmi nem mutatná élesebben, hogy ki ellen folyik itt embervadászat s kik akarják személyi sértések-

kel és testi terror fenyegetésével eltakarni, levadászni Debrecenben az igazságot.

Ime Hegyemegi Kiss Pál pártja, amint az igazságot kimondó ujság és az ellenzéki pártot otthagyt ujságíró ellen antiszemita tüntetések módjára felvonultatja brávoit. Ime Hegyemegi Kiss Pál, aki már annyira kormánypárti, hogy máris el akarja némitani a szabad sajtót. Még nincs kormányon, hogy egy tiptavonással megtehetné, de teszi élet és vagyon biztonságát veszélyeztető fenyegetéssel. Ime Hegyemegi Kiss Pál, aki — ennek a határozati javaslatnak reflektorfényében meg lehet érteni — megszülte és megszövegezte azt a választójogi javaslatot, amely segít bilincsbe verni a magyar népet s azt a bizalmas elgondolást, amely intézményesen szeretné biztosítani minden ellenzéki párt kiürítését. És ime a kérdés, hogy ki ellen folyik itt embervadászat, nemcsak személyi sértésekkel, hanem testi fenyegetéssel és életveszéllyel is fűszerezve?

Hegyemegi Kiss Pál közvetlen környezete, a Bethlen-párti lap vezetői hetek óta rebesgetik már a független kisgazdapárt kormányhatalomhoz jutását. Hol úgy emlegetik Hegyemegi Kiss Pált, mint kereskedelmi minisztert, hol úgy, mint belügyi államtitkárt. Nemrég a párt egyik alvezére azt a tréfába burkolt fenyegetést kockáztatta meg velem szemben, hogy 10 év múlva a Független Ujság régi eseményeket felújító rovatában ezt fogjuk olvasni: „Ma tíz éve, hogy Thury Levente személyesen, alázattal megkövette Hegyemegi Kiss Pál belügyminisztert az ellene indított akcióért”.

Mi tudjuk igen jól, hogy erre — persze a bocsánatkérést kivéve — alapos kilátás van. Valószínű, hogy Eckhardt és társai belépésével belép a kormánypártba s ott karriert jelentő, nagy pozíciót kap Hegyemegi Kiss Pál is. Azok az „érdemek”, amelyeket magának vindikálhat részben a választójogi tervezet és bizalmas elgondolások, részben a debreceni ellenzék sikeres szétmorzsolódása folytán, megindokolják, hogy csakugyan elnyerje a házelnöki tisztelet, vagy esetleg a miniszteri, talán államtitkári megbízatást. De ha ez mind így lesz, miként képzei a Bethlen-párti sajtó és a független polgári párt az embervadászatot? Hiszen: Hegyemegi Kiss Pállal, az államtitkárral, talán miniszterrel szemben, Hegyemegi pártjával, személyes fenyegetéseivel szemben, az államhatalom egész súlyával szemben nem áll más, mint egy em-

ber. Egy újságíró. És mellette a vele együtt üldözött, vadászott igazság. En vagyok az, akire itt vadásznak, akit itt egész jövőjének kockáztatásával a hozzátartozóimon keresztül is ijesztenek és fenyegetnek. En és az igazság. Újban sem az igazságnak — nekem pedig még kevésbé — nincsenek testi bátorsággal kiálló lovagjai. Nekem nincsenek brávóm, mint Hegyemegi Kiss Pálnak s én nem is sértegetek és fenyegetek senkit személyében, én nem tettem mást, mint hogy azoknak a törvényeknek oltalmába helyezem magam, amelyeknek az alkalmazója és őre — úgy lehet — nemcsak Hegyemegi Kiss Pál lesz. El lehet képzelni, mint ront le rám s a Független Ujságra, ha most is terrorral fenyeget, amikor még csak kormányt támogat, de nem kormányon levő politikus?

Addig is azonban bejelentem: rágal-mazásért, becsületsértésért és hitelrontásért nemcsak sajtópórt indítok Hegyemegi Kiss Pál lapja ellen a független polgári párt gyalázható határozati javaslatának közlése miatt, de ugyancsak rágalmazásért, becsületsértésért és hitelrontásért fordulok a bírósághoz a pártvezetőség mindazon tagjai ellen, akik szövegérték és megszávták az engemet és lapomat sértő határozati javaslatot.

Ezzel végezve a független polgári párt támadásával, rábízva a bíróságra nyugodt lelkiismerettel, hogy állapítsa meg: ki az üldözött és ki az üldöző, térjünk át a Bethlen-párti sajtó különös közbelépésének érdekes politikai jelentőségére.

Az, hogy a minden reakciós lében ková, Bethlen-párti, a mai egységspárttal szemben szakadár debreceni újságvállalat oly tüzzel áll ki Hegyemegi Kiss Pál mellett, magyarázható egy régi összeköttetésből fennálló kötelezettséggel is — amelyről most nem szólnunk —, de ezen kívül érdekes politikai számításokra vet gaztatott várakozása szerint küszöbön áll a harc az egységspárt két része: a Bethlen és a Gömbös-párt között. Hegyemegi Kiss Pál, aki a lezajlott törvényhatósági választásokon a Bethlen-párt oldalán küzdött a debreceni főispán ellen, előnyös elhelyezkedésre számíthat, ha ebben a harcban Bethlen győz, Debrecenben szerzett érdemei miatt. Viszont az országos politikában szerzett érdemeiért, mint a „Választójogi tervezet” és a „Bizalmas elgondolások” szerzője és a Gömbös-Eckhardt-fuzió hatásos előmozdítója, karrier elé néz, ha Gömbös Gyula győzedelmeskedik.

Ugyanígy viszontbiztosítás áll fenn a lapvállalat részéről is. Ez a lap, amely most is egységspártibbnak vallja magát az egységspártnál is, hathatós védelmezőre talál, ha Eckhardt belép a kormányba s visszanyeri még az elvesztett kormánykegyet és szubvenciót is. Ha Bethlen győz, akkor a lap nemcsak hűségért kap dús dotációt, hanem Hegyemegi Kiss Pálban is bizalmi embert, hála rá kötelezett bizalmi embert nyer.

És nyilvánvaló az is, hogy a bethlenizmus a választásokon katasztrofális vereséget szenvedett. Bebizonyult, hogy Bethlen debreceni hívei voltaképpen a kormányzatnak a hívei voltak, Gömbös egységért cserbenhagyták a Bethlen-csoport vezetőit. Ennek a tapasztalatnak üzleti konzekvenciái is vannak s Hegyemegi támogatásán át most ellenzéki érdekmű előfizetők szerzésére nyújtja ki kezét az a sajtóvállalat, amely egyszer már segített szervezni a titkosságnak az egész választójogi vonalon való megszüntetéséért Bethlenhez indított küldöttséget, egyszer pedig segédkezett annak az akciónál, amely az inszégélyt kapott munkások és iparosok ezreit akarta megfeszíteni a választójogtól s így volta-képpen egészen közel áll Hegyemegi Kiss Pál új politikai programjához. Hegyemegi Kiss Pál politikai állásfoglalásának a réggel való szöges ellentétét semmisen bizonyítja jobban, a mi nagy ellenzéki igazságunkra semmi sem kiáltóbb bizonyíték, mint a Bethlen-párti lap erélyes támogatása. Tessék csak összehasonlítani ennek a lapnak a régi nézetét Hegyemegiről, akit a vörösök szövetségének,

káros és ártalmas politikusként tartott, mostani dicsőítésével, mely szerint Hegyemegi Kiss Pál „nemes ellenfél” s mint ilyen, már nem kiirtandó, hanem igenis „helye, keresnivalója van Debrecenben”. És tessék ehinni, nemcsak az idők változtak, hanem Hegyemegi Kiss Pál is. Persze, hogy fontos tennivalója van még Bethlen-párti szemszögből. Milyen hasznos ezt a zavart, a polgárságnak ezt a tájékozatlanságát fentartani mindaddig, amíg esetleg a bethleni reakció érdekében sikerrel lehet halászgatni az ellenzéki tömegek szavazatai között.

Mi szerintünk azonban éppen ezt a zavart, ezt a bizonytalanságot eloszlatni a legsürgősebb feladat. S ezzel végezve is a bethleni sajtó üzleti célú támadásával, ismételtelen meg kell mondanunk, hogy az ellenzéki program, amelyet lapársunk zavarosnak talál: a legteljesebb tisztaságban tündöklök ma is Debrecen polgárságának lelkében. Csak éppen nem tudják, hogy ki a kossuthi igazság követe. Kristályosan tisztá ez a program, mert nem áll másból, mint a demokráciának, a nép akarata érvényesítésének, a szabadságjogoknak, a közelelti tisztességnek abból a lényegéből, amely a függetlenségi eszmekörben bennfoglaltatik. All a kisembernek a védelméből, áll a lelkiismeret- és gondolatszabadságból, áll a politikai szabad véleménynyilvánításból, amelyek a Bethlen-párti sajtó számára eddig is gyűlölt és féltelmes, ide-

gen fogalmak voltak s nemrégiben tudtuk meg, hogy idegenek a Hegyemegi Kiss Pál lelkétől is. Akik ezeknek az eszméknek az igazi hívei, azokat nem kecsgetti a hatalom kilátása, de nem riasztja meg a fenyegetés sem. Amint nem engedhetem, hogy megriasszon engem is az az embervadászat, amely Hegyemegi Kiss Pál, a független polgári párt és a Bethlen-párti sajtó részéről ellenem és a Független Ujság ellen indult. Nem riaszthat meg, mert légből kapott koholmány az, hogy a Független Ujság Fáy-Fisher Andor pénzéből él. Hanem igenis igaz az, hogy ezt az újságot egyedül olvasóinak szeretete tartja fenn, minden magánoskótól, vagy kormánytól származó segély nélkül, az a szeretet, amely mind lelkesebben és olvasóink számának naponta nagyobb növekedésében nyilvánul meg, amint látja Debrecen közvéleménye, hogy az ellenzéki igazságnak tiszta lobogó alatt küzdő, bátor harcosai vagyunk. Állanunk kell a harcot az igazság védelmében, lapunk történelmi hivatásának érzetében még akkor is, ha tisztán látjuk, hogy nemcsak ennek a mai kormányrendszernek, hanem a Hegyemegi Kiss Pálék eljövendő kormányrendszerének is ellenzékeivé válni vagyunk kénytelenek az igazság és a szabadság szeretete miatt. Kilátástalan jövővel — lehet —, de politikai ideáljaink iránt makulátlan hűséggel állunk itt, a mai kormányhatalomtól szorongattatva s

az állellenzékiek sértésekkel tele pergőtüzében. De teljesítjük kötelességünket, iparkodunk előre az ellenzék újjászervezésének útján s törhetetlenül tesszük fel ismét Hegyemegi Kiss Pál képviselő úrnak a rettegést kérdést: hozza nyilvánosságra, hogy ellenzéki maradt-e, vagy valójában támogatója Gömbös Gyula miniszterelnök politikájának a választójogi javaslat kapcsán? Ha az, lépjen be az egységspártba békével s mint meggyőződésének nyílt vallójához, nem lesz ellene többé egyetlen szavunk, örvendünk, hogy elindulhatunk az új debreceni ellenzék megszervezése felé. Ha azonban erre a kérdésre nem adna feleletet, nyilvánosságra kell hoznunk bizonyítékainkat, az ország közvéleményét megbénító „választójogi tervezet” és a két párturalmat biztosító „bizalmas elgondolások” szerzőit illetően. Személyi hajszát, embervadászatot nem folytatunk, sőt még az ellenünk zúdított sértésekre és rágalmakra sem vagyunk hajlandók hasonló eszközökkel felelni, mert személyi torzalkodás elrejtene a közvélemény előtt az ügy politikai lényegét. Am ezt a kérdést feltenni a most elhalványodott, de a régi Debrecenből országosan sugárzó és a jövőben nemzetet éltetni hivatott, nagy kossuthi hagyomány s a nép szabadsága iránt való, önmagunk kára árán is keresztülvendő, szent kötelességünk.

Páratlan műtét a debreceni egyetemen: egy fiatalember tüdejéből kioperálták visszafejlődött ikertestvére fejét

Nemrégben rendkívül érdekes felfedezést tettek egy műtét közben a debreceni sebészeti klinikán. Az eset az egész orvostudományban párja nélkül áll.

Egy vidéki 22 éves fiatalember bement a sebészeti klinikára és elpanaszolta, hogy *rettenetesen fáj a melle és nagyon fadul*. A fiatalembert természetesen azonnal megvizsgálták és megállapították, hogy a *tüdőn daganat van*. A röntgenvizsgálat is megerősítette az előzetes megvizsgálást, ezek után természetesen azonnal megoperálták. Kivágták a tüdőből a daganatot. Amikor aztán a daganat burkát felvágták, a *legnagyobb meglepetésre a burkokban egy fejletlen gyermekfej volt*. A fe-

jen megvolt a haj, a szájban a fogak, látható volt a szemüreg, de szemgolyók nem voltak. A fejen kívül azonban a törzsnek, vagy végtagoknak nyoma sem volt.

Az több esetben előfordult már az orvosi tudományban, hogy felnőt ember testéből daganat képeben az illetőnek visszafejlődött ikertestvérét kioperálták. *Ilyen eset azonban, hogy valakinek a tüdejében legyen kifejlődött ikertestvére, még nem fordult elő.*

A kioperált csecsemőfejet a sebészeti klinika muzeumában helyezték el. A megoperált fiatal ember teljesen jól érzi magát, már fent sétálgat.

ton városkába, amelynek a vezetősége és maga a lakosság mindent elkövetett a várható nagy idegenforgalom megfelelő lebonyolítására. Külön táviró és postahivatalok állanak a világ minden részéből összesereglett újságírók rendelkezésére.

A tárgyalásra több mint 200 tanut idéztek be, a tanuvallomások során érdekes fordulatok várhatók.

Hauptmann a fogházban olyan felügyelet alatt áll, mintha siralomházban lenne. *Keménypapirból készült tányérja és bőgréje, ugyanilyen villája és kanala van, kést egyáltalában nem kap, hogy öngyilkosságot ne követhessen el.*

Az ügyet az esküdtszék tárgyalja, amelynek elnöke Whitaker Trenchard, New Jersey legfőbb törvényszékének az elnöke.

London, jan. 2. Mint Newyorkból jelentik, a mai napot az esküdtek jegyzékének összeállítása fogja kitölteni. Egy órai tanácskozás után a bírák még csak egy esküdt személyében állapodtak meg.

Ezüstkanalat lopott az ügyésztől az újév-köszöntő cigány

Milák Nagy Gusztáv cigánylegény, aki virágzó bűnügyi multra tekint vissza, újév első napján köszöntési körutrá indult és így ellátogatott Csáth Kálmán dr. királyi ügyész lakására is, ahol a konyhában fogadták a jókívánságoktól csöpögő sötétbőrű férfiut és meg is ajándékozták.

Távozása után vették észre, hogy az asztalon levő monogramos négy ezüst kanál hiányzik. A szobalány azonnal a hirtelen távozó után sietett és csakhamar sikerült Milák mestert előállítani a rendőrségen a posztoló rendőr közreműködésével.

A rendőrségen Milák fenekellen zsebéből előkerült a négy ezüst kanál. A fáraóivadék még tagadni sem tudott, kijelentette, hogy az asztalon heverő ezüst csabjainak nem tudott ellenállni és bizony elemelte.

Milákot átszállították az ügyészségre, ahol becsukták. Mostanában az ezüst kanalak nyugodtan lesznek, míg Milák mester újra el nem indul jókívánságait kifejezni, addig azonban hosszasan megmarasztalják a fogház barátságos falai között.

Tizenegyezer érdeklődővel megkezdődött a Lindbergh-bébi meggyilkolásának tárgyalása

Newyork, január 2. A kis Flemington városában ma kezdődött a Lindbergh-bébi állítólagos gyilkosának Hauptmann-nak bűnyűjében a végtárgyalás.

Ezrével jöttek a kíváncsiak és a törvényszék előtt olyan nagy a tolongás, akárcsak a newyorki Brodwayn. Mikor a vádlott felesége, Hauptmann Anna, több detektív védelme alatt a törvényszék épületébe ment, hogy az ügyész engedelmével meglátogassa férjét, a közönség köréből sohan ezt kiáltották:

— *Bátorság! Fel fogják menteni!* Mint általában nagy bűnyűk tárgyalása alkalmával, most is fogadósokat kötnek s ezekből nyilvánvaló, hogy a vádlott és családja egyáltalán nem ellenszenves az amerikai közönség szemében. A fogadások aránya

5:4, hogy Reilly newyorki ügyvéd, Hauptmann védője fog győzni Wil-lens államügyész ellen.

Mikor a vádlottat bevezették a terembe, mindenkinek feltűnt, mennyire össze van törve. Panaszkodott védőjének, hogy az éjszakákat álmatlanul tölti, mert cellájában nagy vilámlámpa ég éjjel-nappal s megijeztate. — *A világosság égeti az agyamat.*

Nemcsak Amerika, hanem az egész világ érdeklődése fordult most a bűnper kimenetelére: vajjon gyilkosságban mondják-e ki bűnösnek Hauptmann-t a következtetések alapján, vagy pedig előfordulhat-e az is, hogy még a zsarolás alól is felmentik a konokul tagadó vádlottat? Amerika minden részéből több mint 11.000 ember érkezett a kis Fleming-

A magyar kálvinizmus debreceni hatása a lélekszám-arányon messze alul marad

— mondotta az újévi üdvözlésre adott hatalmas válaszában dr. Baltazár Dezső püspök

Újév napján a debreceni közéleti férfiaknál és a hivataloknál mindenütt megtartották a szokásos újévi üdvözlést. Minden újévi üdvözlés jelentőségén felülemelkedett a dr. Baltazár Dezső püspöknél járt küldöttségek üdvözlése nemcsak a küldöttségek és üd-

vözlők nagy sokasága miatt, hanem azért is, mert a püspök válasza mint mindig, most is mélyenszántó gondolatokkal telt és súlyos tartalommal bíró beszéd volt, amely az elméhez és szívhez egyaránt szólt.

különböztetett sajátos lelke tükröződnek a gondolatokban, érzésekben, be-
szédekben és cselekedetekben.

— A lelki egyöntetőség hiánya már érezteti is szomorú hatását. Am tulajdonítsa más másnak, én debreceni egyházunk gyengülését és fogyását, tagjainak ide-oda ingadozó bizonytalan lépéseit a magyar kálvinista öntudat halványulásának tulajdonítom.

Küzdjünk érte, hogy ez az öntudat újra fényes legyen.

Küzdjünk nem idegen oltárokról belopott tüzekkel, hanem az Úr Jézus evangéliumának semmivel nem helyettesíthető és nem pótolható igazságaihoz törhetetlen ragaszkodásunkkal; azzal a világossággal, amellyel Kálvin János ezeket az igazságokat látta és tanította; azzal az egyszerűséggel és tisztasággal, azzal a szabadsággal és bátorsággal, amellyel földi életét élte és azzal az áldozatkészséggel, amellyel őseink hitük és tudományuk intézményeit, a magyar nemzet eszméjét, eszményét, jellemét, nyelvét, hagyományait, alkotmányos szabadságát, szóval a hazát senki által felül nem mult példaadás mértéke szerint szolgálták.

— Adjon az Isten ehhez mindnyájunknak megértést és erőt s adjon minden jót mindnyájatoknak ez új esztendőben.

A presbitérium üdvözlése után Ormos Lajos elnök vezette a tanítótestületet a püspök elé és üdvözölte az újesztendő alkalmából.

A presbitérium küldöttsége

A püspök elé járuló küldöttségek sorát a debreceni presbitérium nyitotta meg, amelyet

dr. Vásáry István polgármester, a debreceni egyház főgondnoka vezettet.

Dr. Vásáry István polgármester a töle megszokott nagyszerű szónoki készséggel magasszárnyalású beszédben —

amelyből melegen csegett ki a szeretet, ragaszkodás, tisztelet és nagyrabecsülés, amellyel minden debreceni és minden magyar református viseltetik az egyház nagy püspöke iránt — üdvözölte a püspököt.

Az üdvözlésre, amelyben a főgondnok minden jót kívánt az egyháziónek és családjának is, dr. Baltazár Dezső püspök a következőket válaszolta:

„A jövő a béke emberé”

Kedves Presbitériumaim!

— A megbecsülés és szeretet ékeségeiről gazdag üdvözlőbeszédet a kiváló tolmácsolónak s mindnyájatoknak köszönöm. A jelenvaló zavaros és veszedelmes időkben szabadulást és minden jót a szeretet erejétől várhatunk, mert a szeretet isteni erő. Ez tette idáig is békesség családi körévé a presbitériumot és sok jövőre áldás ígéreteinek hordozójává.

Kint, a társadalmi és közéleti ág mezején sok minden tekintet és érdek összeütkezésbe hozza egymással az embereket. De nemcsak egymással, hanem debreceni kálvinista egyházunk hagyományával, multja szenvedésekből és győzelmekből álló dicsőségével, jelene sarkalatos életérdekeivel, sőt a lelkiismeret legegységesebb követelményeivel is.

— A presbitérium idáig megmaradt templomnak, ahová — úgy érezte mindenki, hogy — tiszta keresztyénységünk, Jézusnak áldozó szolgálata, az ősi értékek iránti kegyeletünk, velünk született és hitünkkel támogatott, esz-

ményített hazaszeretetünk főpapi ruhájában léphet. Ezért lakozott közöttünk béke, a béke nyomán áldás és boldogabb jövő ígérete.

Hiszen ma is áll a Szentírás igazsága, hogy „a jövő a béke emberé”.

— A gyülekezeti életben az egyházi szervezettek útján kétségtelenül fellendült a munka. A munka mennyiségét azonban nem éri el a minőség abban a tekintetben, hogy az evangélium érintetlen tisztasága mellett Debrecen kálvinizmusának nemesen meg-

Debrecen megszűnt a magyar kálvinizmus bevehetetlen fellegvára lenni

A tanítóküldöttséget követte a Kollégium küldöttsége, amelyben résztvett báró Vay László főispán is, az egyházkerület főgondnoka. A Kollégium részéről Kállay Kálmán igazgató mondotta az újévi üdvözlő beszédet, amelyre a püspök a következő nagyhatású beszédben válaszolt:

— Kedves Munkatársaim! Szeretett

Barátaim! Mélyen meghatottak a hozám mindnyájatok nevében intézett üdvözlés szép szavai, melyekben az irántam való szeretet kifejezése előttem legkedvesebb ajándék. Fogadjátok érte benső, szinte köszönetemet.

— Nehéz multú esztendőből nehéz kilátású esztendőbe lépünk át. Megint nem teljesedett a reménység, hogy

MINDEN GAZDÁNAK
nélkülözhetetlen

PEKK ÉS FUTOR kapható a **MEZŐGAZDÁKNÁL** Debrecen, Hunyad ucca 13. sz. Szakszerű utasításokat díjmentesen adunk.

vidám orcával köszönhetnének újesztendei első találkozásunkkor egymást.

Az az általános világjelenség kétségtelenül megállapítható, hogy a keresztyéniség válságba került.

A válság oka nem az, mintha hasznos új igazságok túlhaladták volna a Szentírás igazságait, vagy mintha a Jézus életénél jobb élettartalmat és életformát talált volna a világ. A válság oka a keresztyén egyházak, a keresztyén társadalom, a keresztyén egyén olyan végzetes eltávolodása Jézus igazságaitól, hogy még csak meg sem próbálják ezeknek az igazságoknak ható erejét az élet próbakövének az életet ezeken az igazságokon.

— Könnyű élet után gyorsan fut a világ s a maga által támasztott szélben, porban elveszíti a boldogság útját. Indulatok hajtják, nem a béke tartja. Gyűlölet ég, nem a szeretet élteti. Erőszak szorítja alá, nem a szabadság emeli.

— A keresztyéniség válságának felidézésében jelentős tényező, hogy a keresztyén társadalom politikummá tette azt a hatalmat, amit hitben, szervezetben és intézményekben az ősök munkája, az elődök élete, áldozata az idvesség útjának egyengetésére, Jézus királyságának kiépítésére szánt. A léleknek és erőnek megmutatása emberi bölcsességnek hitetlő beszédébe ment átál s az életformálás az evangélium értékmerőjét kiejtve kezéből, mindent a politikum kalmár mérlegére vet.

— A magyarországi református egyház és keresztyén ereje, a tiszta, egyfőtlen evangélium szolgálatának, a haza, a nemzet szolgálatával kapcsolódó nagyszerű összetétele,

amit a magyar kálvinisták kálvinizmusa történelmi ötvözet keménységével és szépségével jelent: ma már nem részesül abban az értékelésben és tiszteletben,

ami kétfelől csapkodó vihar ellen is védekezési képességét, vallási és nemzeti feladatok együtt, hiány nélkül teljesítésére alkalmosságát megilleti.

— Az egyházak törekvései, életnyilvánulásai két országot érintenek. Az Isten országát közvetlenül, a földi országot közvetve. Ha az egyház aktív politikummá válik, akkor isteni hivatásától elszakad, megszűnik az Isten országának tényezője lenni. Földi hatalmat szerezhet, de elveszti azt a hatalmat, amivel meglehet győzni a világot: a hit hatalmát. Ha passzív politikummá válik, akkor mind a két országbeli tényezősege veszendőbe megy, mert a hitvalló szabadság és bizonyágtévő bátorság hiánya mindkét ország polgári joga viselésének méltóságára méltatlanná, gyakorlására képtelenné teszi.

— A magyar kálvinista egyház erre a lejtőre került. A lejtő esését gyorsítja a szegénység, amely a lelket eladóvá, az egész életet szolgává teszi. Tehát ellentétévé annak a szabadságnak, amellyel Jézus az istenfiúságot kötötte össze. Ennek a folyamatnak aggasztó jeleivel itt Debrecenben tömegesen találkozunk.

A magyar kálvinizmus itteni hatása a lélekszám-arányon messze alul marad. Debrecen megszűnt a magyar kálvinizmus bevehetetlen fellegvára lenni. Mária Terézia óta az államhatalom a

Magyar film a Vigszínházban

Boldog idők vidám huszártörténete az:

EMMY

Főszereplők:

**Rajnay Gábor, Agai Irén,
Gombaszögi Ella, Jávor Pál,
Páger Antal, Kabos Gyula,
Gózon Gyula stb.**

Jegyet váltsa meg előre!

Előadások 5, 7, és 9 órakor

Ma premier!

Első előadás mérsékelt

ber. Egy újságíró. És mellette a vele együtt üldözött, vadászott igazság. En vagyok az, akire itt vadásznak, akit itt egész jövőjének kockáztatásával a hozzátartozóimon keresztül is ijesztenek és fenyegetnek. En és az igazság. Újabb sem az igazságnak — nekem pedig még kevésbé — nincsenek testi bátorsággal kiálló lovagjai. Nekem nincsenek brávóm, mint Hegyemgi Kiss Pálnak s én nem is sértegetek és fenyegetek senkit személyében, én nem tettem mást, mint hogy azoknak a törvényeknek oltalmába helyezem magam, amelyeknek az alkalmazója és őre — úgy lehet — nemcsakára Hegyemgi Kiss Pál lesz. El lehet képzelni, mint ront le rám s a Független Ujságra, ha most is terrorral fenyeget, amikor még csak kormányt támogató, de nem kormányon levő politikus?

Addig is azonban bejelentem: rágalmaszást, becsületsértést és hitelrontásért nemcsak sajtópórt indított Hegyemgi Kiss Pál lapja ellen a független polgári párt gyalázkodó határozati javaslatának közlése miatt, de ugyancsak rágalmaszást, becsületsértést és hitelrontásért fordulok a bírósághoz a pártvezetés mindazon tagjai ellen, akik szövegezték és megszavazták az engemet és lapomat sértő határozati javaslatot.

Ezzel végezve a független polgári párt támadásával, rábízva a bíróságra nyugodt lelkiismerettel, hogy állapítsa meg: ki az üldözött és ki az üldöző, térjünk át a Bethlen-párti sajtó különös közbelépésének érdekes politikai jelentőségére.

Az, hogy a minden reakciós lében kovácsolt, Bethlen-párti, a mai egységspárttal szemben szakadár debreceni újságvállalat oly tüzzel áll ki Hegyemgi Kiss Pál mellett, magyarázható egy régi összeköttetésből fennálló kötelezettséggel is — amelyről most nem szólnunk —, de ezenkívül érdekes politikai számításokra vet gaztatott várakozása szerint küszöbön áll a harc az egységspárt két része: a Bethlen és a Gömbös-párt között. Hegyemgi Kiss Pál, aki a lezajlott törvényhatósági választásokon a Bethlen-párt oldalán küzdött a debreceni főispán ellen, előnyös elhelyezkedésre számíthat, ha ebben a harcban Bethlen győz, Debrecenben szerzett érdemei miatt. Viszont az országos politikában szerzett érdemeiért, mint a „Választójogi tervezet” és a „Bizalmas elgondolások” szerzője és a Gömbös-Eckhardt-füzű határozat előmozdítója, karrier elé néz, ha Gömbös Gyula győzedelmeskedik.

Ugyanígy viszontbiztosítás áll fenn a lapvállalat részéről is. Ez a lap, amely most is egységspártibbakkal vallja magát az egységspártnál is, hathatós védelmezőre talál, ha Eckhardt belép a kormányba s visszanyeri még az elvesztett kormánykegyet és szubvenciót is. Ha Bethlen győzne, akkor a lap nemcsak hűségért kap dús dotációt, hanem Hegyemgi Kiss Pálban is bizalmi embert, hála rá kötelezett bizalmi embert nyer.

Es nyilvánvaló az is, hogy a bethlenizmus a választásokon katasztrofális vereséget szenvedett. Bebizonyult, hogy Bethlen debreceni hívei voltaképpen a kormányzatnak a hívei voltak, Gömbös egységért cserbenhagyták a Bethlen-csoport vezetőit. Ennek a tapasztalatnak üzleti konzekvenciái is vannak s Hegyemgi támogatásán át most ellenzéki érdelem előfizetők szerzésére nyújtja ki kezét az a sajtóvállalat, amely egyszer már segített szervezni a titkosságnak az egész választójogi vonalon való megszüntetéséért Bethlenhez indított küldöttséget, egyszer pedig segédkezett annál az akciónál, amely az inszurgenciát kapott munkások és iparosok ezreit akarta megfosztani a választójogtól s így voltaképpen egészen közel áll Hegyemgi Kiss Pál új politikai programjához. Hegyemgi Kiss Pál politikai állásfoglalásának a régivel való szöges ellentétét semmiesem bizonyítja jobban, a mi nagy ellenzéki igazságunkra semmi sem kiáltóbb bizonyíték, mint a Bethlen-párti lap erőlyes támogatása. Tessék csak összeegyeztetni ennek a lapnak a régi nézetét Hegyemgiről, akit a vörösök szövetségének,

káros és ártalmas politikusnak tartott, mostani dicsőítésével, mely szerint Hegyemgi Kiss Pál „nemes ellenfél” s mint ilyen, már nem kiirtandó, hanem igenis „helye, keresnivalója van Debrecenben”. És tessék elhinni, nemcsak az idők váltottak, hanem Hegyemgi Kiss Pál is. Persze, hogy fontos tennivalója van még Bethlen-párti szemszögből. Milyen hasznos ezt a zavart, a polgárságnak ezt a tájékozatlanságát fenntartani mindaddig, amíg esetleg a bethleni reakció érdekében sikerrel lehet halásználni az ellenzéki tömegek szavazatai között.

Mi szerintünk azonban éppen ezt a zavart, ezt a bizonytalanságot eloszlatni a legsürgősebb feladat. S ezzel végezve is a bethleni sajtó üzleti célú támadásával, ismételtelen meg kell mondanunk, hogy az ellenzéki program, amelyet lapjaink zavarosnak talál: a legteljesebb tisztaságban tündöklik ma is Debrecen polgárságának lelkében. Csak éppen nem tudják, hogy ki a kossuthi igazság követe. Kristályosan tiszta ez a program, mert nem áll másból, mint a demokráciának, a nép akarata érvényesülésének, a szabadságjogoknak, a közéleti tisztességnek abból a lényegéből, amely a függetlenségi eszmékörben bennfoglaltatik. Áll a kismembernek a védelméből, áll a lelkiismeret- és gondolat szabadságából, áll a politikai szabad véleménynyilvánításból, amelyek a Bethlen-párti sajtó számára eddig is gyűlölt és féltelmes, ide-

gen fogalmak voltak s nemrégiben tudtuk meg, hogy idegenek a Hegyemgi Kiss Pál lelkétől is. Akik ezeknek az eszméknek az igazi hívei, azokat nem kecsgetteti a hatalom kilátása, de nem riasztja meg a fenyegetés sem. Amint nem engedhetem, hogy megriasszon engem is az az embervadászat, amely Hegyemgi Kiss Pál, a független polgári párt és a Bethlen-párti sajtó részéről ellenem és a Független Ujság ellen indult. Nem riaszthat meg, mert légből kapott koholmány az, hogy a Független Ujság Fáy-Fisher Andor pénzéből él. Hanem igenis igaz az, hogy ezt az újságot egyedül olvasóinak szeretete tartja fenn, minden magánosoktól, vagy kormánytól származó segély nélkül, az a szeretet, amely mind lelkesebben és olvasóink számának naponta nagyobb növekedésében nyilvánul meg, amint látja Debrecen közvéleménye, hogy az ellenzéki igazságnak tiszta lobogó alatt küzdő, bátor harcosai vagyunk. Állanunk kell a harcot az igazság védelmében, lapunk történelmi hivatásának érzetében még akkor is, ha tisztán látjuk, hogy nemcsak ennek a mai kormányrendszernek, hanem a Hegyemgi Kiss Pálék eljövendő kormányrendszerének is ellenzékeivé válni vagyunk kénytelenek az igazság és a szabadság szeretete miatt. Kilátástalan jövővel — lehet —, de politikai ideáljaink iránt makulátlan hűséggel állunk itt, a mai kormányhatalomtól szorongatva s

az állellenzékiek sértésekkel tele pergőtüzében. De teljesítjük kötelességünket, iparkodunk előre az ellenzék újjászervezésének útján s törhetetlenül tesszük fel ismét Hegyemgi Kiss Pál képviselő úrnak a retteget kérdést: hozzá nyilvánosságra, hogy ellenzéki maradt-e, vagy valójában támogatója Gömbös Gyula miniszterelnök politikájának a választójogi javaslat kapcsán? Ha az, lépjen be az egységspártba békével s mint meggyőződésének nyílt vallójához, nem lesz ellene többé egyetlen szavunk, örvendünk, hogy elindulhatunk az új debreceni ellenzék megszervezése felé. Ha azonban erre a kérdésre nem adna feleletet, nyilvánosságra kell hoznunk bizonyítékainkat, az ország közvéleményét megbénító „választójogi tervezet” és a két párt uralmát biztosító „bizalmas elgondolások” szerzőit illetően. Személyi hajszát, embervadászatot nem folytatunk, sőt még az ellenünk zúdított sértésekre és rágalmakra sem vagyunk hajlandók hasonló eszközökkel felelni, mert személyi torzalkodás elrejtene a közvélemény előtt az ügy politikai lényegét. Am ezt a kérdést feltenni a most elhalványodott, de a régi Debrecenből országosan sugárzó és a jövőben nemzetet éltetni hivatott, nagy kossuthi hagyomány s a nép szabadsága iránt való, önmagunk kára árán is keresztülvendő, szent kötelességünk.

Páratlan műtét a debreceni egyetemen: egy fiatalember tüdejéből kioperálták visszafejlődött ikertestvére fejét

Nemrég rendkívül érdekes felvilágosítást tettek egy műtét közben a debreceni sebészeti klinikán. Az eset az egész orvostudományban párja nélkül áll.

Egy vidéki 22 éves fiatalember bement a sebészeti klinikára és elpanaszolta, hogy *rettenetesen fáj a melle és nagyon fullad*. A fiatalembert természetesen azonnal megvizsgálták és megállapították, hogy *a tüdőn daganat van*. A röntgenvizsgálat is megerősítette az előzetes vizsgálatot, ezek után természetesen azonnal megoperálták. Kivágták a tüdőből a daganatot. Amikor aztán a daganat burkát felvagták, *a legnagyobb meglepetésre a burokban egy fejletlen gyermekfej volt*. A fe-

jen megvolt a haj, a szájban a fogak, látható volt a szemüreg, de szemgolyók nem voltak. A fejen kívül azonban a törzsnek, vagy végtagoknak nyoma sem volt.

Az több esetben előfordult már az orvosi tudományban, hogy felnőtt ember testéből daganat képezte az illetőnek visszafejlődött ikertestvérét kioperálták. *Ilyen eset azonban, hogy valakinek a tüdejében legyen kifejlődött ikertestvére, még nem fordult elő.*

A kioperált csecsemőfejet a sebészeti klinika muzeumban helyezték el. A megoperált fiatal ember teljesen jól érzi magát, már fent sétálhat.

Tizenegyezer érdeklődővel megkezdődött a Lindbergh-bébi meggyilkolásának tárgyalása

Newyork, január 2. A kis Flemington városában ma kezdődött a Lindbergh-bébi állítólagos gyilkosának Hauptmann-nak bűnyűjében a végtagyalás.

Ezrével jöttek a kíváncsiak és a törvényszék előtt olyan nagy a tolongás, akárcsak a newyorki Brodwayn. Mikor a vádlott felesége, Hauptmann Anna, több detektív védelme alatt a törvényszék épületébe ment, hogy az ügyész engedelmével meglátogassa férjét, a közönség köréből sohan ezt kiáltották:

— *Bátorság! Fel fogják menteni!* Mint általában nagy bűnyűgyek tárgyalása alkalmával, most is fogadósokat költnek s ezekből nyilvánvaló, hogy a vádlott és családja egyáltalán nem ellenszenves az amerikai közönség szemében. *A fogadások aránya*

5:4, hogy Reilly newyorki ügyvéd, Hauptmann védője fog győzni Wil. lens államügyész ellen.

Mikor a vádlottat bevezették a terembe, mindenkinek feltűnt, *meny nyire össze van törve*. Panaszkodott védőjének, hogy az éjszakákat álmatlanul tölti, mert cellájában nagy vilámlamoslámpa ég éjjel-nappal s megjegyezte: — *A világosság égeti az agyamat.*

Nemcsak Amerika, hanem az egész világ érdeklődése fordult most a bűnper kimenetelére: vajjon gyilkosságban mondják-e ki bűnösnek Hauptmann-t a következtetések alapján, vagy pedig előfordulhat-e az is, hogy még a zsarolás alól is felmentik a konokul tagadó vádlottat?

Amerika minden részéből több mint 11.000 ember érkezett a kis Flaming-

ton városába, amelynek a vezetősége és maga a lakosság mindent elkövetett a várható nagy idegenforgalom megfelelő lebonyolítására. Külön táviró és postahivatalok állanak a világ minden részéből összesereglett újságírók rendelkezésére.

A tárgyalásra több mint 200 tanuló idéztek be, a tanuvallomások során érdekes fordulatok várhatók.

Hauptmann a fogházban olyan felügyelet alatt áll, mintha siralomházban lenne. *Keménypapirból készült tányérja és bőgréje, ugyanilyen villája és kanala van, kést egyáltalában nem kap, hogy öngyilkosságot ne követhessen el.*

Az ügyet az esküdtszék tárgyalja, amelynek elnöke Whitaker Trenchard, New Jersey legfőbb törvényszékének az elnöke.

London, jan. 2. Mint Newyorkból jelentik, a mai napot az esküdtek jegyzékének összeállítása fogja kitölteni. Egy órai tanácskozás után a bírák még csak egy esküdt személyében állapodtak meg.

Ezüstkanalat lopott az ügyésztől az újév-köszöntő cigány

Milák Nagy Gusztáv cigánylegény, aki virágzó bűnyűgyi multra tekint vissza, újév első napján köszöntési körutrá indult és így ellátogatott Csathó Kálmán dr. királyi ügyész lakására is, ahol a konyhában fogadták a jókívánságoktól csöpögő sötétbőrű férfiut és meg is ajándékozták.

Távozása után vették észre, hogy az asztalon levő monogramos négy ezüst kanál hiányzik. A szobalány azonnal a hirtelen távozó után sietett és csakhamar sikerült Milák mestert előállítani a rendőrségen a posztoló rendőr közreműködésével.

A rendőrségen Milák feneketlen zsebéből előkerült a négy ezüst kanál. A fáraóivadék még tagadni sem tudott, kijelentette, hogy az asztalon heverő ezüst csabájának nem tudott ellenállni és bizony elemelte.

Milákot átszállították az ügyészségre, ahol becsukták. Mostanában az ezüst kanalak nyugodtan lesznek, míg Milák mester újra el nem indul jókívánságait kifejezni, addig azonban hosszasan megmarasztalják a fogház barátságos falai között.

A magyar kálvinizmus debreceni hatása a lélekszám-arányon messze alul marad

— mondotta az újévi üdvözlésre adott hatalmas válaszában dr. Baltazár Dezső püspök

Újév napján a debreceni közéleti férfiaknál és a hivataloknál mindenütt megtartották a szokásos újévi üdvözlést. Minden újévi üdvözlés jelentőségén felülemelkedett a dr. Baltazár Dezső püspöknél járt küldöttségek üdvözlése nemcsak a küldöttségek és üd-

vözlők nagy sokasága miatt, hanem azért is, mert a püspök válasza mint mindig, most is mélyeszántó gondolatokkal telt és súlyos tartalommal bíró beszéd volt, amely az elméhez és szívhez egyaránt szólt.

különböztetett sajátos lelke tükröződnek a gondolatokban, érzésekben, becsédekben és cselekedetekben.

— A lelki egyöntetűség hiánya már érezteti is szomorú hatását. Am tulajdonítsa más másnak, én debreceni egyházunk gyengélését és fogyását, tagjainak ide-oda ingadozó bizonytalan lépéseit a magyar kálvinista öntudat halványulásának tulajdonítom.

Küzdjünk érte, hogy ez az öntudat újra fényes legyen.

Küzdjünk nem idegen oltárokról belopott tüzekkel, hanem az Úr Jézus evangéliumának semmivel nem helyettesíthető és nem pótolható igazságaihoz törhetetlen ragaszkodásunkkal; azzal a világossággal, amellyel Kálvin János ezeket az igazságokat látta és tanította; azzal az egyszerűséggel és tisztasággal, azzal a szabadsággal és bátorsággal, amellyel földi életét élte és azzal az áldozatkészséggel, amellyel őseink hitük és tudományuk intézményeit, a magyar nemzet eszméjét, eszményét, jellemét, nyelvét, hagyományait, alkotmányos szabadságát, szóval a hazát senki által felül nem mult példaadás mértéke szerint szolgálták.

— Adjon az Isten ehhez mindnyájunknak megértést és erőt s adjon minden jót mindnyájotoknak ez új esztendőben.

A presbitérium üdvözlése után Ormos Lajos elnök vezette a tanítótestületet a püspök elé és üdvözölte az üjlesztendő alkalmából.

A presbitérium küldöttsége

A püspök elé járuló küldöttségek sorát a debreceni presbitérium nyitotta meg, amelyet

dr. Vásáry István polgármester, a debreceni egyház főgondnoka vezettet.

Dr. Vásáry István polgármester a töle megszokott nagyszerű szónoki készséggel magasszárnyalású beszédben —

amelyből melegen csegett ki a szeretet, ragaszkodás, tisztelet és nagybecsülés, amellyel minden debreceni és minden magyar református viseltetik az egyház nagy püspöke iránt — üdvözölte a püspököt.

Az üdvözlésre, amelyben a főgondnok minden jót kívánt az egyházfőnek és családjának is, dr. Baltazár Dezső püspök a következőket válaszolta:

„A jövő a béke emberé”

Kedves Presbitertársaim!

— A megbecsülés és szeretet ékeségeiről gazdag üdvözlőbeszédet a kiváló tolmácsolónak s mindnyájatoknak köszönöm. A jelenvaló zavaros és veszedelmes időkben szabadulást és minden jót a szeretet erejétől várhatunk, mert a szeretet isteni erő. Ez tette idáig is békesség családi körévé a presbitériumot és sok jövőre áldás ígéreteinak hordozójává.

Kint, a társadalmi és közéleti tág mezején sok minden tekintet és érdek összeütközésbe hozza egymással az embereket. De nemcsak egymással, hanem debreceni kálvinista egyházunk hagyományával, multja szenvedésekből és győzelmekből álló dicsőségével, jelene sarkalatos életérdekeivel, sőt a lelkiismeret legegységesebb követelményeivel is.

— A presbitérium idáig megmaradt templomnak, ahová — úgy érezte mindenki, hogy — tiszta keresztyénységünk, Jézusnak áldozó szolgálatunk, az ősi értékek iránti kegyeletünk, velünk született és hitünkkel támogatott, esz-

ményített hazaszeretetünk főpapi ruhájában léphet. Ezért lakozott közöttünk béke, a béke nyomán áldás és boldogabb jövő ígéréte.

Hiszen ma is áll a Szentírás igazsága, hogy „a jövő a béke emberé”.

— A gyülekezeti életben az egyházi rész szervezeteink útján kétségtelenül fellendült a munka. A munka mennyiségét azonban nem éri el a minőség abban a tekintetben, hogy az evangélium érintetlen tisztasága mellett Debrecen kálvinizmusának nemesen meg-

Debrecen megszűnt a magyar kálvinizmus bevehetetlen fellegvára lenni

A tanítóküldöttséget követte a Kollégium küldöttsége, amelyben résztvett báró Vay László főispán is, az egyházkerület főgondnoka. A Kollégium részéről Kállay Kálmán igazgató mondotta az újévi üdvözlő beszédet, amelyre a püspök a következő nagyhatású beszédében válaszolt:

— Kedves Munkatársaim! Szeretett

Barátaim! Mélyen meghatottak a hozám mindnyájatok nevében intézett üdvözlés szép szavai, melyekben az irántam való szeretet kifejezése előttem legkedvesebb ajándék. Fogadjátok érte benső, őszinte köszönetemet.

— Nehéz multú esztendőből nehéz kilátású esztendőbe lépünk át. Megint nem teljesedett a reménység, hogy

MINDEN GAZDÁNAK
nélkülözhetetlen

PEKK ÉS FUTOR kapható a
MEZŐGAZDÁKNÁL
Debrecen, Hunyadi ucca 13. sz.
Szakszerű utasításokat díjmentesen adunk.

vidám orcával köszönhetnénk üjlesztendei első találkozásunkkor egymást.

Az az általános világlejenség kétségtelenül megállapítható, hogy a keresztyén válságba került.

A válság oka nem az, mintha hasznos új igazságok túlhaladták volna a Szentírás igazságait, vagy mintha a Jézus életénél jobb élettartalmat és életformát talált volna a világ. A válság oka a keresztyén egyházak, a keresztyén társadalom, a keresztyén egyén olyan végzetes eltávolodása Jézus igazságaitól, hogy még csak meg sem próbálják ezeknek az igazságoknak ható erejét az élet próbakövének az életet ezeken az igazságokon.

— Könnyű élet után gyorsan fut a világ s a maga által támasztott szélben, porban elveszti a boldogság útját. Indulatok hajtják, nem a béke tartja. Gyűlölet égeti, nem a szeretet életeti. Erőszak szorítja alá, nem a szabadság emeli.

— A keresztyén válságának felidézésében jelentős tényező, hogy a keresztyén társadalom politikummá tette azt a hatalmat, amit hitben, szervezetben és intézményekben az ősök munkája, az elődök élete, áldozata az idvesség útjának egyengetésére, Jézus királyságának kiépítésére szánt. A léleknek és erőnek megmutatása emberi bölcsességnek hitező beszédébe ment átál s az életformálás az evangélium értékmerőjét kiejtve kezéből, mindent a politikum kalmár mérlegére vet.

— A magyarországi református egyház és keresztyén ereje, a tiszta elengyítettlen evangélium szolgálatának, a haza, a nemzet szolgálatával kapcsolódó nagyszerű összetétele,

amit a magyar kálvinisták kálvinizmusa történelmi ötvözet keménységével és szépségével jelelt: ma már nem részesül abban az értékelésben és tiszteletben,

ami kétfelől csapkodó vihar ellen is védekezési képességet, vallási és nemzeti feladatokat együtt, hiány nélkül teljesítésére alkalmatosságát megilleti.

— Az egyházak törekvései, életnyilvánulásai két országot érintenek. Az Isten országát közvetlenül, a földi országot közvetve. Ha az egyház aktív politikummá válik, akkor isteni hivatásától elszakad, megszűnik az Isten országának tényezője lenni. Földi hatalmat szerezhet, de elveszti azt a hatalmat, amivel meglehet győzni a világot: a hit hatalmát. Ha passzív politikummá válik, akkor mind a két országbeli tényezősege veszendőbe megy, mert a hitvalló szabadság és bizonyoságtévő bátorság hiánya mindkét ország polgári joga viselésének méltóságára méltatlanná, gyakorlására képtelenné teszi.

— A magyar kálvinista egyház erre a lejtőre került. A lejtő esését gyorsítja a szegénység, amely a lelket eladóvá, az egész életet szolgává teszi. Tehát ellentétévé annak a szabadságnak, amellyel Jézus az isteniúságot kötötte össze. Ennek a folyamatnak aggasztó jeleivel itt Debrecenben tömegesen találkozunk.

A magyar kálvinizmus itteni hatása a lélekszám-arányon messze alul marad. Debrecen megszűnt a magyar kálvinizmus bevehetetlen fellegvára lenni. Mária Terézia óta az államhatalom a

Magyar film a Vigszínházban

Boldog idők vidám huszártörténete az:

EMMY

Főszereplők:

**Rajnay Gábor, Agai Irén,
Gombaszögi Ella, Jávor Pál,
Páger Antal, Kabos Gyula,
Gózon Gyula stb.**

Jegyét váltsa meg előre!

Előadások 5, 7, és 9 órakor

Ma premier!

Első előadás mérsékelt

multban is, a jelenben is tervezés és következetesen rontja a mi kárunkra a felekezeti számarányt, gyengíti a város anyagi erejét, lejárta hírnevét.

Ehhez járul, hogy a magunk gyülekezete hajlamosabb a kétes értékű idegen felé hajlásra, mint a régi jó iránti hűségre.

— Innen nincs többé a kálvinizmusnak az a kisugárzása, amely szent termékenyítés erejével hatná át a Tiszántúli gyülekezeteit, mert minden egészséges hatás ellen magunk között nyomban felsorakozik a lerontó ellenhatás. A történelem tápláló és felémlítő emlékei bent a tűzhelynél is átértékelés alá kerülnek s az erőltetett megállapítások végzik a lelkekben végzetes rombolásokat.

— Mikor nagy a veszély, a védelem a legszükségesebbekre szorítkozik.

A védelem történelmi érdemű intézménye a Kollégium.

Védelmének legszükségesebb tárgya az evangélium Jézus tudományával, életével, felettünk való egyeduralmával.

Másik tárgya az erők és értékek amaz aranybányája, amit a kálvinizmus Magyarországon nemzeti létének multja, jelene és jövője számára jelent.

— Kérlek benneteket, hogy az oltalmazás fegyverét s az építés vakolókáncsalát vegyétek fel és figyeljétek a bizonyos zengésű trombitára. A lelkiismeret parancsol és ítélt. Legyen lelkiismeretek és hallgassatok reá, hogy legyen javatokra mindenben boldog az új esztendő.

Az üdvözlők serege

Egymásután üdvözölték ezután a püspököt az Orle, az Országos Presbitéri Szövetség küldöttsége élén dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár, a postajogszolgálat nevében dr. Nagy Endre főigazgató, a Hév. képviselőtében Gál Sama üzletigazgató, a diakonusz és diakonissza intézetek nevében Nagy István lelkész, a Templomgyűlés nevében Sipos Imre központi lelkész, Debrecen város nevében dr. Vargha Elemér, a vármegye nevében Rásó István alispán, a lelkész kar nevében Uray Sándor, a Tiszántúli Szépművészeti Társaság nevében Csobán Endre főlevéltáros, a pénzügyigazgatóság nevében Horváth Bertalan miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató, a kir. adóhivatal nevében Szakács Mózes adóhivatali főnök, a Dóczi intézet nevében Koncz Aurélné, az állomásfőnökség nevében dr. Székely Ferenc állomásfőnök, a Debreceni Első Takarékpénztár nevében dr. Versényi Tibor igazgató, a piarista rend és gimnázium nevében dr. Karl János, a Városok Kulturális Szövetsége nevében dr. Kuthi Sándor igazgató üdvözölték még a püspököt.

Vásáry István főgondnok köszöntése

A presbitérium tagjai ezenkívül felkeresték dr. Vásáry István polgármestert, főgondnokot is, akit szintén igen melegen üdvözölték és aki ugyancsak meglehetősen beszédben köszöntö meg az üdvözlést.

Több küldöttség kereste fel báró Vay László főispánt is az üdvözlendő alkalmából.

— Városi nyugdíjasok figyelmébe! Felhívjuk a városi nyugdíjasokat és özvegyeket, hogy az 1935. évre szóló hitel-felváltására jogosító igazolványukat a városi számvétség 17. sz. szobájában a hivatalos órák alatt személyesen vegyék át. Debrecen, 1935. január 3. Városi számvétség.

Zenekedvelők Köre zongoraciklus II. est

Dr. Baranyi János

zongoraművész hangversenye

a Városi Zeneiskola disztermében 1935. jan. 8-án kedden este 8 órakor

A barátnő furcsa üdvözlése: kövel barátságosan fejbevágta az udvaron dolgozó szomszédasszonyt

A végén még neki állott feljebb: feljelentette a fejbevágottat, hogy fejszével meg akarta ölni

Nagy Jánosné, hajdusámsoni lakost kebelbarátnéja, Szekeres Ferencné feljelentette szándékos emberölés bűntettének kísérletéért, mert — ügymond — a kebelbarátnője öt tavaly október 18-án fejszével agyon akarta verni.

A debreceni törvényszék most tárgyalta az ügyet. A vádlott kihallgatása alkalmával előadta, hogy barátnője, Szekeresné nagymértékben élvezi az alkoholt és a kérdéses napon nagy kurjongatással ballagott el Nagykőrös felé, ahol Nagyné az udvaron látta a vádlottat. Szekeresné ekkor egy követ vett fel és avval a kerítésen keresztül kedélyesen fejbevágta Nagynét. aki természetesen kirohant a barátságos fejbeverésre és nagy meglepetéssel látta illuminált állapotban levő

barátnőjét. Dühösen ráförmedt és mérgében nagyot csapott a fára, amelytől a barátnő úgy magyarázta ezt a lemondó fejszelegyintést, hogy a fejének volt szánva és a feljelentés szerint csak a gyors elugrás mentette meg a szörnyű haláltól.

Egy tanu ugyan azt vallotta, hogy a fejbevágás után Nagyné fejszét lengetve rohant ki az utcára és azt hajtogatta, hogy a fejszével céljai vannak, mely célokat röviden a Szekeresné fejére vonatkozólag összegezte a tanuról azonban kiderült, hogy haragos Nagynénak.

Mivel a sértett meg sem jelent a tárgyaláson, az ügyész a vádat eljuttatta és az eljárást az ügyben megszüntették.

A motoros elé ugrott egy 18 éves leány, mert visszatartották a cselédkönyvét

Szardán délelőtti súlyos kimenetelű öngyilkossági kísérlet történt Debrecenben. Az Ispótyai melletti levő ekegyár előtt elhaladó motoros vezetője a megszokott sebességgel najtott, amikor megdöbbenve vette észre, hogy egy elszánt fiatal leány ugrik a motor elé.

A vezető nem vesztette el hidegvérét, nyomban fékezett, de az összeütközést már nem lehetett elkerülni és a következő pillanatban a motor maga előtt tolt a fiatal leányt. A gázolást mégis sikerült megakadályozni, de az öngyilkosjelölt így is eszméletlenül, véresen maradt a sinék között.

A motoros néhány méterre tolt

maga előtt a leány testét, majd megállt és az utasok, vezetők a lány segítségére siettek. Azonnal telefonáltak a mentőkért, akik a sebészeti klinikára szállították az eszméletlen lányt és itt megállapították, hogy súlyos fej-, kar- és lábsérüléseket szenvedett.

A leány zsebeiben talált búcsúlevélből megállapították, hogy Szabó Erzsébetnek hívják, 18 éves háztartási alkalmazott, aki Hauser Viktor Délior 9. szám alatti lakosnál szolgált. Öngyilkosságának oka: elsején elhagyta helyét, de cselédkönyvét visszatartották. Alapota súlyos.

Visszavonta beismerő vallomását a kovácmester, aki agyonütötte lányát hűtlen vőlegényét

Hármas koponyaalapi törést szenvedett a szerencsétlen kovácssegéd. Vizsgálati fogságba helyezték Cseh Ferencet

Beszámoltunk róla, hogy Derecskén idős Cseh Ferenc kovácmester agyonütötte rövid szóváltás után leányának volt vőlegényét, a nála segédként alkalmazott 26 éves Farkas Ferencet. A csendőrség előtt Cseh beismerő vallomást tett, mely szerint kérdőre vonta Farkast, aki

a hir szerint más leányt akart elvenni és a szóváltás hevében indulatos lett, majd egy fejszével fejbevágta a fiatal embert,

aki a berettyóújfalui kórházban meghalt két nappal később. A vizsgálóbíró, dr. Preiniczberger Jenő táblai tanácselnök kiszállt a helyszínre és újra kihallgatta a vádlottat, aki az alkalommal visszavonta beismerő vallomását. Ez

úttal úgy adta elő a dolgot, hogy a fiatal ember a kérdéses időben megjelent nála és kérdőre vonta, hogy Cseh Ferenc egyik hozzátartozója miért gáncsolta el és buktatta fel az uccán azt a leányt, akit ő a Cseh Ferenc leánya helyett akart elvenni a közeljövőben. Eközben szóváltás keletkezett közöttük, melynek során Cseh Ferenc meglökte a fiatal embert, aki estében szenvedte a vádlott szerint a halálos sérülést. Ugyanakkor azonban orvosi bizottság felboncolta az áldozat holttestét és megállapították, hogy

a koponyán három igen súlyos tárgytól származó alapi törés van, ezenkívül az orrsont is súlyosan megsérült.

A tagadó vádlottat a vizsgálóbíró vizs-

gálati fogságba helyezte és ellene valószínű szándékos emberölés miatt indult eljárás.

Az 1934. év tüzesetei Debrecenben

Az 1934. év folyamán Debrecenben 122 tüzeset volt. A tüzesetek száma magas, mégis ehhez a számhoz viszonyítva a tűzkár aránylag kevés. A tüzeseteket a következőképpen osztályozhatjuk: boltitűz 10, szobatűz 24, konyhatűz 4, kamaratűz 5, padlástűz 2, pincetűz 5, tetőtűz 4, irodatűz 1, ruhatűz 1, műhelytűz 4, raktártűz 1, mozigépházűz 2, szinpadtűz 2, transzformátortűz 2, autótűz 4, benzinrobbanás 1, rövidzárlat 2, tanyatűz 9, istállótűz 1, bődétűz 2, trágyatűz 2, kazaltűz 3, előfatűz 1, erdőtüz 3, avartüz 3, kerítéstűz 2, villámcsapás 1, kéménytűz 21.

A fenti tüzesetek kapcsán 58604 pengő tűzkár keletkezett, melyből a biztosítással a biztosító társaságok 36053 pengőt megtérítettek. Ez aránylag kevés tűzkárnak a magyarázata az, hogy a keletkezett tüzeseteket azonnal észrevették és jelezték a tűoltóságnak, mely motoros szereivel pillanatok alatt a helyszínen teremtve a keletkezett tüzet nagy tűzvésszé nőni nem engedte.

A mult évekkkel szemben feltűnő nagy számban csökkent a padlás és tetőtűzök száma. Ennek a magyarázata az a körülmény, hogy a tűoltóság a padlásokat és kéményeket állandóan ellenőriztette és minden lehetőséget kihasználva a tüzesetek megelőzésére igyekezett. Azonban a legtöbb esetben az emberek gondatlanok és igen súlyos károkat okoztak. Szerencse azonban, hogy a tüzesetek a gyors jelzés és kivonulás miatt elhatalmasodni nem tudtak.

A preventív intézkedések megtételére a tűoltóságnak igen komoly segítői voltak a kéményseprő mesterek, akik hivatásuk magaslátán állva tisztában vannak azzal, hogy a tűz által okozott kár, nemcsak a kárt szenvedettnek a kára, hanem az egész országnak. Ahol a kéményseprőmesterek szabálytalanságot találtak, azonnal figyelmeztették a házigazdát, akik legnagyobb részben a hiányokat azonnal kiküszöbölték. Ahol pedig a kéményseprő felhívásának nem volt fogantatja, azt a házigazdát jelentették a hatóságoknak, mely előbb felhívással s ha ennek sem tett eleget, akkor kihágási eljárással kényszerítették a házigazdát arra, hogy a hiányokat pótolhassa. A tető és padlástűzöknek legnagyobb részben a kémények az okozói. Ugyancsak ezekkel a tűzekkel a kéménytűzök száma is csökkent, ami viszont arra vezethető vissza, hogy a kéményseprő mesterek a kéményeket lelkiismeretesen takarították.

Ha a közönség is oly lelkiismeretesen és gondosan bánik a tűzrel, amint az joggal meg is követelhető, nemcsak a tűzkárok, hanem a tüzesetek száma is igen nagy mértékben csökkeni fog az elkövetkezendő esztendőben.

HIRDETMENY.

A hajdúvármegyei th. közútak 1935. évi fentartásához szükséges fedőanyag beszerzésére 1935. évi január hó 29-én délelőtt 9 órára versenytárgyalást hirdetek. A részletes versenytárgyalási hirdetmény betekinhető a debreceni m. kir. államépítészeti hivatalnál (vármegyháza) a hivatalos órák alatt.

Debrecen, 1934. december 17.

Rásó sk., alispán.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZ BE SZUKSÉGLETEIT.

Megvan a francia-olasz megegyezés

Laval csütörtökön Rómába utazik - Olaszország, Jugoszlávia, Csehország és Magyarország nem Ausztria határait, hanem állami függetlenségét szavatolják, egymás között a benemiatkozást és megnemtámadást

Páris, január 2. (Havas) Mint hivatalosan jelentik, Laval francia külügyminiszter az olasz kormány meghívására holnap, csütörtök este 20.30 órakor Rómába utazik.

Páris, január 2. (Havas) A mai államtanácsban Laval külügyminiszter beszámolt a francia-olasz tárgyalásokról. A külügyminiszter Rómába nagyfontosságú tárgyalásokat fog folytatni a két országot érdeklő kérdésekről.

A római megbeszéléseken az általános politikai kérdések kerülnek megvitatásra

A megbeszélések célja az lesz, hogy a már hosszabb ideje diplomáciai úton folytatott olasz-francia tárgyalásokat eredményes befejezéshez vezessék.

Róma, január 2. Laval francia külügyminiszter római utazásáról a Stefani hírszolgálati ügynökség szerdán délután a következő közleményt adta ki:

Az olasz kormány meghívására Laval francia külügyminiszter csütörtökön este Párisból Rómába utazik.

Laval az olasz kormány fejével fontos megbeszéléseket folytat majd azokról a kérdésekről, amelyek a két országot és az általános politikát érintik,

hogy befejezésre vigyék azokat a tárgyalásokat, amelyek a két ország között hosszabb idő óta folynak.

Páris, január 2. (Havas) Mielőtt Laval külügyminiszter elhatározta, hogy a holnapi nap folyamán Rómába utazik, előbb

az államtanácstól teljes felhatalmazást kapott arra, hogy a francia-olasz tárgyalásokat eredményesen befejezzék

és hogy döntson elutazásáról. Laval ma fogadta előbb Custrozza párisi-olasz nagykövetet, majd Pflügl osztrák népszövetségi megbízott látogatását.

Páris, január 2. A Temps értesülése szerint

Laval négy napot tölt Rómában.

Pénteken nyolc órakor érkezik az olasz fővárosba, a szombati, vasárnap és hétfői napokat tölti ott és kedden délután visszautazik Párisba, ahová szerdán érkezik meg. A pápa hétfőn fogadja kihallgatáson a francia külügyminisztert a Vatikánban.

Páris, január 2. Az olasz tárgyalásokban ma délelőtt váratlan fordulat következett be. Laval féltizenkettőkor kihallgatáson fogadta az olasz nagykövetet, negyedórás megbeszélés után az olasz nagykövet telefonon felhívta Rómát és közölte, hogy

a megegyezés létrejött, Laval elfogadta az olasz kormány meghívását

és holnap kél útra. Kevéssel több Laval Pflügl osztrák megbízottat fogadta.

London, január 2. (MTI) Lavalnak az a váratlan elhatározása, hogy holnap Rómába utazik, nagy meglepetésként érte Londont. Mint a Reuter-iroda diplomáciai levelezője értesül,

Londonban a legnagyobb megle-

petést keltette az a hír, hogy Laval római látogatását mégsem kellett elhalasztani.

Ebből általában arra következtetnek, hogy sikerült a megegyezést elérni Franciaország és Olaszország között az osztrák kérdésben s hogy a gyarmati kérdésben a megállapodást vagy már tényleg megkötötték, vagy pedig a megkötéshez közel áll. Anglia — teszi hozzá a levelező — az elmúlt két esztendőben nagyon óhajtott a szorosabb egyetértést Franciaország és Olaszország között.

London, január 2. A Reuter-iroda római levelezőjének értesülése szerint a francia-olasz egyezményt közös nyilatkozat fogja bevezetni, amelyben Franciaország és Olaszország újból hangoztatni fogják Ausztria független-

ségének és sérthetlenségének megővására irányuló politikájukat, de az eddigi nyilatkozatoknál valamivel erőteljesebb hangon.

Ezt az Olaszország, Jugoszlávia, Csehország és Magyarország között kötendő egyezmény fogja követni, amelyben a szerződő felek nem Ausztria függetlenségének megővására, hanem arra vállalnak kötelezettséget, hogy nem avatkoznak bele sem Ausztria, sem egymás belügyeibe s nem kezdenek támadást.

A tárgyalások legfőbb akadálya az volt, hogy Ausztria önérteti okokból nem volt hajlandó függetlenségének balkáni szomszédai részéről történő szavatolásába belemenni. Végül Mus-

A Szabadság téri banditák beismerték, hogy a kiderítetlen budapesti autós rablásokat ők követték el

Bravuros munkával 24 óra alatt fogta el a rendőrség a három gonosztevőt — A boncolás megállapította, hogy a banditák golyója ölte meg a bankpénztárnokot és a kifutófiút

Budapest, január 2. A budapesti főkapitányság huszonnégy órán belül elfogta a gyilkos bankrablókat. Majdnem ötszáz detektív, a főkapitányság egész sérülési osztálya talpon volt.

Minden nagyobb szabású hűnyűgben a budapesti főkapitányság a régi jól bevált módszert, a szakcsoportok személyi ismeretét veszi igénybe. Fazekas Aron és Lengyel János detektív-felügyelők csoportjának tagjai hétfőn délután a rendőrségen nyilvántartott dossziék alapján bevitték a főkapitányságra a nyilvántartott notórius autótolvajokat. Futó Imre detektív főcsoportvezető kiadta az utasítást, hogy mindenáron

kézre kell keríteni az egyik legelszántabb pesti autótolvajt, Szepesi Lászlót.

A rendőrség tudta, hogy Szepesi a Bulesu ucca környékén lakott legutóbb és hogy költséges életmódot folytatott.

Hétfőn délután Szepesi Lászlót már lázasan keresték a detektívek, amikor izgatottan sietett be a főkapitányságra

APOLLO

MA UTOLJÁRA

Két slóger egy előadásban!

1. AZ ELLOPOTT EMBER

Fősz.: LILY DAMITA.

2. NEVESS, ÖRÜLJ, SZERESS

Mulatságos történet, fősz.: JOHN BOLES.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Az első előadás mérsékelt helyárral.

egy budapesti börtöndárúkereskedő és igen érdekes, fontos vallomást tett:

— A Lehel téren észrevettem, hogy egy alacsony termetű fiatalember izgatottan gesztikulálva beszél egy magas férfival, a Lehel ucca sarkán.

— Cipője és nadrágja nagyon sáros volt, de az alacsonyabb termetű férfi nadrágja is térdig sáros volt. A Bulesu uccáig követtem őket.

Ez a vallomás már csak azért is fontos volt, mert a detektívek is a Bulesu uccában keresték Szepesi Lászlót, a notórius autótolvajt. Késő délután

sikerült is megtalálniuk a detektíveknek a 30 éves Szepesi Lászlót a Bulesu ucca 15. számú lakásán.

Nyomban megkedték kihallgatását, de miután még semmi terhelő bizonyíték nem volt ellene, őt is csak arról faggatták, hogy mit csinált hétfőn délelőtt, hol töltötte a napot. Ekkor még csak egyetlen gyanus momentum szólt ellene, az, hogy hétfőn Szepesi egyáltalán nem jelentkezett munkahelyén. Alibivalloását így kezdte:

— Hétfő reggel nagyon fájt a fogam, ezért ki akartam húzatni. Később hirtelen megszűnt a fogfájásom, a körötn sétáltam, voltam a Párisi Nagy Áruházban és megnéztem a Corvin-áruházat is.

Tovább foglalkoztak a detektívek Szepesi Lászlóval és előkerültek a Szepesire vonatkozó rendőrségi akták is.

Ezekben az aktákban szerepelt Radovics László 21 éves soffőr neve is,

solini megszövegezte a fent ismertetett tervezetet. Meglehet, hogy az egyezményt Laval látogatása alatt fontos barátsági egyezményre fejlesztik ki. Elhatározták, hogy az egyezményből kizárják Romániát, mert nem szomszédja Ausztriának.

London, január 2. Mint a Reuter-iroda diplomáciai levelezője irányadó helyről értesül,

az új francia-olasz megegyezés mostani alakja emlékirat,

amit később, a még hiányzó feltételek kiegészítésével, jegyzőkönyvbe foglalnak, hogy a közép-európai államok elé terjesszék megbeszélés és jóváhagyás végett.

Az egyezmény két kérdéscsoporttal foglalkozik:

1. Kizárólag francia-olasz ügyek, mint a tuniszi olaszok jogállása és bizonyos gyarmatiügyi kérdések.

2. Ausztria függetlenségének biztosítása

közép-európai egyezmény útján, aminek aláírására később kivüülálló államokat is fel fognak hívni, mint Angliát, Romániát és Törökországot.

Különösen fontos, hogy ez az egyezmény nem a határokat, hanem az állami függetlenséget szavatolja.

Flandint és Lavalt január 8-9-re várják Londonba.

aki autólöpésért Szepesivel együtt régebben már foglya volt a rendőrségnek. Késő éjszaka a Lengyel-detektív-csoport két tagja elindult a Rózsa-dombra a Mész ucca 10. számú házba. Itt lakott szüleinél, akik házmezterek a villában, Radovics László.

A két detektív besietett a villa szuterénhelyiségébe és felköltötte álmából Radovics Lászlót. Elképedt szülei, akik mit sem tudtak arról, hogy fiukkal mi történt, akkor vették észre, hogy

az ágyból felkelő Radovics László inge véres és a hátán ragtapasszal le van takarva egy seb.

Elővették a detektívek az ágy mellől a fiatalember ruháját, az is véres volt. Fekete Mihály detektív bilincset tett a gyanus soffőr kezére és elindult Radovicsal.

Radovics így kezdte a mondanivalóját:

— En voltam az egyik bankrabló. A társam Tari Nándor.

— Tanítómesterem volt Szepesi László. Tőle tanultam az autószerelést. Ő volt a harmadik társunk,

— Már évekkkel ezelőtt — mondta Radovics —, megbeszéltem Szepesivel és Tarival — őt is hamarosan előállították a nyomozó detektívek a lakásáról —, hogy nagy pénzt fogunk majd szerezni, bankrablást követünk el.

Vasárnap este az Andrássy uton találtunk egy elhagyottan álló autót. Az autót a külső Lipótvárosban egy ház elé állítottuk és akkor kezdtük megbeszélni, hogyan csináljuk meg másnap a bankrablást, Szepesinél volt

egy koffer. Abba előző nap ruhát rejtettünk el, alabazsokat és ragasztószereket.

Tari Nándorral együtt már kora reggel kisítettünk gépkocsin a János-hegy alá. Itt egy szakadékban anélkül, hogy valaki is észrevett volna, átöltöztünk.

Mind a hárman felragasztottuk az alabazsot, megtöltöttük a nagy revolvereket és elindultunk a városba.

Szepes a bank bejáratával szemben, a Vécsey uca 1. számú ház előtt elhúzódó járdánál állt meg. Én mentem be először a bankhelyiségbe. Tudtam, hogy baloldalt van a pénztár, nyomban odaugrottam és

fegyveremmel a mennyezet felé löttém.

Ugyanakkor Tari is többször elsütötte pisztolyát. Eppen be akartam ugrani a pénztárfülkébe, hogy a nyitva levő pánccslejekről zsákmányoljak és elsütöttem előre tartott fegyveremet, amellyel elaláltam a pénztárost.

A rácsos pénztárfülkébe azonban nem tudtam beugrani, mert megszólaltak a riasztócsengők. Fegyveremet előre tartva visszaugrottam és szaladtam kifelé a helyiségből.

Nem érzem, hogy engem is megsebesítettek.

Az autón a Margithidon keresztül visszabogtunk a Jánoshegy alá, ott az elrejtett ruháinkat felvettük és az áruházat eldugtuk. Én és Tari a Széchenyi-fürdőbe mentünk, ott kimostuk és leragasztottuk sebetem.

Radovics vallomása magával hozta azt, hogy úgy az előállított Szepesi László, mint Tari Nándor is

beismerő vallomást tettek a rendőrségen.

Mind a három bankrabló lakásán házkutatást tartottak és egész feyvertárat találtak az őrizetbe vett bankrablóknál, gázipisztolyokat is, melyek csak elkábításra alkalmasak.

Fazekas Aron detektív-felügyelő több detektívársával együtt Tari Nándort autóra ültette és kirobogtak vele a Hármashatárhegy felé. Itt valóban meg is találták a fontos bűnjelket,

a bankrablásnál használt ruhákat, a szörpamacsokat, a ragasztószereket és azt a fekete bőrtáskát, amelyben el akarták vinni a pénzt.

A hétfői támadás két áldozatának holttestéből ki kellett operálni a revolvergolyókat, hogy ezen a nyomon állapíthassák meg, ki volt a gyilkos. A délelőtti órákban meg is érkezett a boncolásról a jelentés, amely szerint Jóljárt Géza koponyájában egy Gasser-fegyverből származó golyót találtak, amely széttroncsolta az agyvelőt és azonnali halált okozott.

Mivel Radovics kezében volt a Gasser-gyármányu pisztoly és ő állott a pénztárfülke előtt, kétségtelen, hogy Jóljártot ő lölte le.

Benyák holttestében két golyót találtak a boncoló orvosprofesszor.

Az egyik oldalt hatolt be; ez Gasser-fegyverből származó vastag revolvergolyó, a másik a hátán érte a szerencsétlen fiatalembert és a szívébe furdott. Ez a golyó Steyr-pisztolyból való. Kiderült tehát, hogy

a kifutót hetten lölték le: Radovics és Tari.

Szalay Mihály Browning pisztolyával nem a szerencsétlen Benyákra lött, hanem

az egyik támadót, Radovicsot találta el.

Benyák József négy évvel ezelőtt együtt inaskodott az ugyancsak autószerelőst tanult Tari Nándorral a Böhm-féle autójavító műhelyben. A bankrabló valószínűleg felismerte Benyák Józsefben volt inastársát és erre eldördült Tari Nándor revolvere. A

másik menekülő bankrablótól kapta a második lövést, amely végzett vele.

A rendőr orvosok megállapították, hogy Radovics Lászlónak két sérülése van

A jobb felső karját horzsolta egy revolvergolyó, amely nem

Szenzációs beismerő vallomások

Az elmúlt évek folyamán öt revolveres rablómerénylet és egy revolveres postarablás tetteseit nem sikerült elfogni.

Ma délelőtt kiderült, hogy ezeket a bűncselekményeket is a Szabadság téri rablógyilkosság tettesei, Szepesi László, Tari Nándor és Radovics László követték el. Amikor a terhelő bizonyítékokat elébük tárták,

mind a három bandita elismerte, hogy ők követték el ezeket a bűncselekményeket, a Magyar Leszámitoló Bank Klauzál-téri fiókjában elkövetett rablótámadást, a Vadász uccai revolveres rablótámadást, a Községi Takarékpénztár Lipót-körúti fiókjában történt merényletet és ők voltak azok, akik a Hazai Bank egyik altisztjét a Széchenyi utcában megtámadták.

Mindegyik bűncselekményt lopott autó segítségével követték el és éppen úgy, mint a Szabadság téri rablómerénylet alkalmával, mindegyik bűncselekményük elkövetésekor a rablótámadásnál használt ruháikat a budai hegyekben

a karba turódott, hanem behatolt a lapocka alá.

A revolvergolyó azonban nem érte a tüdőt, hanem megakadt az izmok között. A golyó még most is Radovics testében van, de teljesen veszélytelen helyen fekszik.

A sebesültek állapota

A Szabadság téri bankrablás legsúlyosabb sebesültjét, dr. Roth Imre tisztviselőt, mint ismeretes, a Faszószanatóriumba szállították, ahol Ádám tanár nyomban műtétet hajtott rajta végre.

Dr. Roth Imre hasát fúrta át a revolvergolyó és rendkívül veszélyes sebeket ejtett a beleken is.

A banktisztviselő még mindig súlyos állapotban fekszik.

A bankrablás másik két sebesültjének állapotában javulás állott be. Wirth Frigyes banktisztviselőt combbővessel a János-szanatóriumban ápolják, az ő sebesülése volt a legkönnyebb. Klemm József altisztet a Bakay-klinikára szállították, mert neki lágyékába furdott az egyik bandita revolvergolyója.

Tűz a püspöki palotában

A motoros fecskendő autó defektet kapott útközben

Kedden este 11 óra tájban tűz ütött ki Földes Sándor püspöki palotában levő elektrotechnikai üzletében. Szerencsére a tüzet még idejében észrevették és értesítették a tűzörséget, ahonnan a motorosfecskendő autón indultak a tűz színhelyére. Az autó azonban alig ért a Burgundia ucca sarkáig, szerkezeti hiba miatt váratlanul megállt és egy másik kocsit

kellett utnak indítani.

Szerencsére azonban a késés nagyobb bajt nem okozott, mert csak lappangó tüzről volt szó, amelyet hamarosan eloltottak. A szemetes ládában keletkezett ugyanis a tűz, amely egész nap lappangott, de levegő hiányában nem tudott lánggra kapni. A keletkezés okait a tűzvizsgáló fogja kideríteni.

Marólúgot ivott egy bejárónő

Szerdán este 6 órakor öngyilkossági kísérlet történt a Rothermere uca 5. szám alatti házban. Farkas Róza 32 éves bejárónő nagymennyiségű marólúgot ivott és akkor találtak rá a házbeliek, amikor már habzó szájjal, borzalmas kínok között fetrengett.

A gyorsan előtelefont mentők részestették első segélyben a súlyos állapotban levő bejárónőt, akit kiszál-

lítottak a belgyógyászati klinikára. Itt gyomormosást kapott, de a maró folyadék ekkorára már csunyán összeégette belső részeit.

Farkas Róza búcsúlevelet nem hagyott hátra és tekintettel arra, hogy súlyos állapota miatt kihallgatni sem lehetett, öngyilkosságának okát nem tudják.

Letartóztatták Szmirnovot, a moszkvai szovjettanács elnökét

Lettország leningrádi konzuljának és Nikolajev gyönyörű feleségének szerepe a Kirov-gyilkosságban

Páris, január 2. Moszkvai jelentések szerint a Kirov meggyilkolása miatt folytatott eljárás még mindig nem ért véget. A New-York Herald szerint

az a titokzatos külföldi diplomata, aki Kirov meggyilkolása ügyében szerepet játszott, Lettország leningrádi konzula, Bissenieks volt.

Tallinból érkezett hírek szerint a lett kormány a szovjet-orosz külügyi népbiztosság kérésére visszarendelte a főkon-

sul bel pénzügyi támogatásban részesítette az összeesküvőket.

A főkonzulkan nagyon tetszett Kirov gyilkosának, Nikolajevnek gyönyörű felesége.

Trockij nyilatkozatot küldött a francia lapokhoz, amelyben hangoztatja, hogy teljesen távol áll Kirov meggyilkolásától. Londoni jelentés szerint a Daily Express arról értesül, hogy a cseka ügynökei Kiebben le akarták tartóztatni Lublint, az ukrán-szovjet fő népbizto-

sát, de

Lublin lelőtte az öt letartóztatni akaró cseka-ügynököket és megszökött.

A moszkvai szovjet-tanács legutóbbi ülésének befejezése után

Szmirnovot, a tanács elnökét, két cseka-ügynök az ülésutamban letartóztatta

és a Lubianka-börtönbe zárta. Azzal vádolják, hogy az ellenzék érdekében dolgozott.

Buresch és Benes tanácskozása

Tabor, jan. 2. Buresch osztrák pénzügyminiszter Szerdán Tabor mellett meglátogatta Benes külügyminisztert. Az ebéd után, amelyre a két vendégen kívül Tierlinger követ, továbbá Strimpl követ és felesége is hivatalos volt, pénzügyi és gazdasági kérdésekről tárgyaltak. A tárgyalások eredményét elfogadás céljából a két kormány elé fogják terjeszteni. A tárgyalók egyetértésre jutottak mindazokban a kérdésekben, amelyeket megvitatnak. Buresch miniszter este visszautazott Bécsbe.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 2-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Mester György máv. altiszt, fiu, György; Telenkai János kereskedő, leány, Ilona.

Halálozások: Özv. Tóth Ferencné ref., 70 éves, Nagy Pál u. 11. Kolumbán József ref., 43 éves, Bethlen u. 40. Molnár Imréné ref., 41 éves, Halap 116. Nagy Sándor ref., 3 éves, Halap 3. Kékesi Agnes r. kath. 1 éves. Ördög Imre r. kath., 53 éves, Geszteréd, Kovács Elek ref. 16 éves, Kisújszállás. Jánki Margit ref., 20 éves, Rakovszky u. 38.

Házasságok: Jobbágy Bertalan ref. tanító—Tar Vilma; Grósz Sándor ügynök—Goldschläger Margit; Hadházi Bálint timár m.—Romáz Erzsébet; Fisch Sámuel szabó—Gleichman Margit; Kun Aladár vendéglős—Hercz Olga.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

Kedvezményes szálloda elhelyezés Pesten.

Megállapodtunk a

Metropole Szálloda

Rákóczi ut 50.

igazgatóságával, mely szerint lapunk olvasói kényelmes, folyóvizes, telefontal, rádióval és központi fűtéssel ellátott szobákat 4 pengőtől, 2 ágyas szobákat 7 pengőtől kapnak. — Teljes penzió már 8 pengőtől kapható.

A Metropole étteremben

estéknént Berkes Béla muzsikál. A gyönyörű télikertben pedig egy remek jazz zenéjére táncolnak a vendégek. — Batinás híru konyha. Elegáns kávéház. Hat telefon.

Eckhardt bejelentette, hogy teljes megegyezésre jutott Gömbössel

Szükségesnek tartja a stabil többséget és a korrektívumokat a titkos választójognál — Politikai fordulóponthoz érkezünk: ezzel hangsúlyozta a kisgazdapárt megegyezését Gömbössel

Budapest, január 2. A független kisgazdapártban ma délelőtt Tildy Zoltán alelnök mondotta az üdvözlőbeszédet.

Eckhardt Tibor egyórási beszédében válaszolt és válaszolt a párt célkitűzéseit, valamint a politikai és gazdasági helyzetet.

— Nemcsak évfordulóhoz érkezünk — mondotta többek között —, hanem politikai fordulóhoz is. Az utóbbi években rendkívül kidomborodott a dunavölgyi kérdés jelentősége. Az elmúlt hetekben hamis ürügy címén a magyar kérdést ráncigálták előtérbe. Mi ezt nem kívántuk, ezért nem terhel bennünket felelősség, de ha már odakerült a kérdés, kötelességünk volt a maga valóságában megvilágítani a helyzetet.

— Tisztában kell lennünk azzal, hogy ez a szituáció ebben az évben is fejünk fölött fog lebegni.

— Ha nemzeti egységre gondolunk, akkor ezt nem szűk pártkeretek között látjuk megvalósíthatónak, hanem csakis úgy, hogy a különböző pártok találkoznak és együtt működnek a nagy nemzeti kérdésekben.

— A politikai élet homlokterében a választójog áll.

— Nem látok nagyobb veszedelmet a nemzetre, mintha a magyar közigazgatás elbalkanizálnék. Ezért a nyílt választójog a felelős.

— Nagyon jól tudjuk, hogy a titkos választójognak is vannak veszélyei. Ilyen veszély például az, hogy sok kis párt, különböző érdekcsoportok, nagyobb erővel jelentkezhetnek és rendtelenséget vagy anarchiát idézhetnek elő, aminek egyenes következménye a diktatúra szokott lenni. A korrektívumoknak olyanoknak kell lenniök, hogy egy stabil többséget biztosítsanak egy-egy parlamenti ciklus alatt.

— Ezeket a gondolatokat ismét és ismét megtárgyaltam Gömbös miniszterelnökkel és kijelenthetem, hogy az elvek tekintetében teljes egyetértésre jutottunk. A nagy elvek és gondolatok tekintetében a miniszterelnök felfogása és az én felfogásom között hajszálnyi eltérés sincs.

— Én a gáncoskodással nem törődöm és nem is foglalkozom velük; csak eggyel kívánok foglalkozni és ez Zsilinszky Endre. Zsilinszky radikális pártot szervez. Én nem vagyok radikális. Én a 48 előtti nagy reformkor szellemében óhajtom csinálni a magyar politikát.

— Nem tudom követni Zsilinszky Endrét abban az éles külpolitikai harcban sem, amely nem tud a magyarságnak barátokat szerezni. Én azzal a Don Quijote-harccal szemben, amelyet Zsilinszky Endre folytat, csak nyugodt, megértő barátokat kereső politikát óhajtok csinálni.

Eckhardt ezután gazdasági kérdésekre tért át, a kartellekkel, a bankpolitikával, a kivitel ügyében foglalkozott.

Azt hangoztatta, hogy a költségvetés egyensúlya a mai alapon tartósan nem biztosítható.

Végül a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— A nemzeti egység párt sem veheti rossznéven, ha megállapítom, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök 95 pontját ez a képviselőház és ez a

többség elbuktatta. A 95 pontban foglalt program megvalósítását csak a titkos választójog alapján összeülő új, becsületes többségtől várhatjuk.

A Piac ucca legujabb látványossága: az Erdélyi Szőnyegház

Pár nappal ezelőtt a volt Hegedüs és Sándor-féle házban nyílt meg az Erdélyi szőnyegház, melynek cégtulajdonosa özv. Erdélyi Istvánné, a Horn és Erdélyi cég volt beltagja. Megtekintettük a gyönyörű, modern üzletet, amely megnyílása óta az érdeklődők nagy számát állítja meg izléses és különleges kirakataival a Piac uccán. Az üzlet belseje azonban még inkább a meglepetés szenzáció erejével hat. A hatalmas helyiség modern és izléses berendezését igazi művészember Toroczkai Oswald tervezte. A berendezés mindenképpen méltó kerete annak a nagymennyiségű és elsőrangú minőségű áruknak, amely az üzletben a vevők rendelkezésére áll. Mindenféle a szőnyegszakmához tartozó kész áruk és anyagok olyan választékos minőségben és mennyiségben találhatók itt, ahol nemcsak a legfinomabb izlésű vevőnek honorálják lemesszebbmenően az igényeit, hanem a pár fillérért vásárló is a legnagyobb megelégedéssel távozhatik. Az üzlet alapelve az, hogy mindent a vevőért. Eltekintve attól, hogy a készárú és anyagraktár is szinte kimeríthetetlen s a rendkívül olcsó és tartós bouclé szőnyegtől a hazai perzsákon keresztül a linóleum minden válfaja megtalálható a kész és mérték után is készülő függönyök, butorszövetek valódi perzsaszőnyegek mellett: az üzletben minden egyéni kívánságot azonnal a

legelőkényebben teljesítenek. Így a legrovidebb idő alatt szakemberrel rajzoltatják meg bármilyen antik perzsaszőnyeg mintáját és készítik el vagy a szőnyeget magát vagy a vevő kívánságára a szőnyeg motívumaiból állítanak elő bármilyen formájú új szőnyeget a legrovidebb idő alatt. Ugyancsak méret után készülnek paplanok, takarók a legfinomabb anyagból. Mindezeket kívül kocsik és autótakarók, pokrócok, plédok, izléses modern függönyrudak állnak a vevők rendelkezésére vagy készülnek el méret után. — Debrecen kereskedelme egy minden tekintetben elsőrangú márkás üzletet mondhat a magáénak az új szőnyegház megnyílása alkalmából, ahol olyan anyagok nagy mennyisége, melyeket eddig csak mint kiválasztás útján lehetett megrendelni, nagy választékban mind megtalálhatók.

— Mese délután. Most vasárnap délután 3 órai kezdettel tartja meg ujdonságokban gazdag műsorral a MANSZ postás csoportja mese délutánját a Világítási vállalat nagytermében, amely ez alkalommal kellemesen fűtve lesz, Piac ucca 36. szám alatt. A meglepetések sorozata lesz ez minden gyermek számára, aki elmegy erre a mese délutánra.



**Ma először
Budapesttel egyidőben!
A békebeli kémek munkája
Brigitte Helm
és Willy Fritsch
főszereplésével
A SZIGET,
vagy
a becsület vértanúja
az Urániában**

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

● AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉR SÉKELT HELYARAKKAL ●



Gyászrovat

Kovács Elek, élt 15 évet. Temegetése a Kisújszállásra végzett hazaszállítás után csütörtökön délután 2 órakor lesz. A szállítást Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Szilágyi József, élt 46 évet. Temegetését a Köztemetőben csütörtökön délután 2 órakor Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Újrendszerű páros bridzsversenyt az Ujságíró Clubban

A Magyar Bridge Szövetség debreceni kerülete e hó 6-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel az Ujságíró Club helyiségében teljesen új rendszerű páros bridzsversenyt rendez.

A versenyt körmérkőzés formájában bonyolítják le, nem kiosztott lapokkal, tehát nem problémászerű verseny lesz.

Ebben az új rendszerű versenyben minden pár játszik minden párral, tehát a csapat pároknak váltakozni fognak. Először húsz leosztást játszanak, ennek befejezte után kialakul a helyezési sorrend, úgy az Észak-Dél, mint a Kelet-Nyugat vonalon. A két vonal első és második helyezette a végleges eredmény megállapítása miatt döntőt játszik 24 leosztással. A körmérkőzés több helyezette a vigaszdíjért szintén játszani fognak.

A szövetség ezúttal az első három helyezett párnak tiszteletdíjat ad, úgyszintén a vigaszverseny győztesének is.

Nevezési díj személyenként 2 pengő, mely összegben a kártyapénz is befoglaltatik. Nevezni vegyes pároknak is lehet. Kéri a szövetség vezetősége, hogy a nevezéseket legkésőbb szombat este 10 óráig a versenyben részt venni szándékozó párok adják le Loránt József főtitkárnál az Ujságíró Clubban. (Telefon 30—30.)

Súlyos baleset érte Kummergruber piarista tanárt

Ujév délelőttjén 11 órakor könnyen végzetessé válható baleset érte Kummergruber Emilt, a népszerű piarista tanárt. Kummergruber Emil Mészáros József bérkocsiján utazott a Baros uccán, amikor Galamb Ferenc sütőmester Nagy István nevű kocsisa kétlovas szekérrel szabálytalan hajtással közeledett a bérkocsi felé.

A bérkocsi rákiabált Nagy Istvánra, de ez nem reagált a felszólításra és egyenesen a bérkocsinak tartott. Az összeütközés már elkerülhetetlennek látszott, amikor a bérkocsi az utolsó pillanatban a parkba irányította lovát és ezzel az összeütközést megelőzte. Közben azonban Kummergruber Emil nehéz percet élt át a kocsiban és mikor látta, hogy a szekér nem tér ki, kiugrott a kocsiból. Ugrás közben Kummergruber Emil egyensúlyát veszítette és nekiesett a DMKE kerítésének, majd a földre zuhant. Az esés következtében a piarista tanár súlyosan megsérült és a mentőknek kellett kiszállítani a sebészet klinikára, ahol 9 centiméter hosszúságú sebet bekötözték.

A vizsgálat megállapította, hogy Nagy István részegen hajtotta két lovát és a szilveszteri mulatozás után kimerülve valószínűleg aludt a gyeplővel a kezében. A rendőrségen eljárás indult ellene.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetéseit mindig eredményesek!

— Ha az arcszíne fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott és nehéz álmok gyöttrik, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epipangás kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorral egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az orvosok azért rendelik már régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez a rosszulletet okát rendszerint gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**
Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.**
Előfizetési ár: egész évre 26.—, félfévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 33.
„Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10.
„Csillag” Beke Barna, Árpádtér 1.
„Sas” Mandel József, Hatvan u. 70.
„Szent Háromság” Bernáth M. örököse, Homokkert.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Északi, északkeleti élénk szél, borult idő havazással, a hőmérséklet kissé emelkedik.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízeljáró szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli barangsó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vizálás, hírek. — 12.00: Himnusz.

CSÜÖTÖRTÖK, január 3.

6.45: Torna. Utána Hanglemezek. — 10.20: Ausztrália. (Felolvasás). 10.45: A tudomány műhelyéből. (Felolvasás.) — 12.05: Szmimov Szergej balalajkenekara. 1.30: Országos Postászenekar. Vezényei ifj. Roubal Vilmos. 4.10: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása). 5: Gazdalanfolyam. Dr. Zajtay Artúr előadása. Az okszerű takarmányozás (IX. rész). 5.35: Jakab Terka zenekara. 6.45: Angol nyelvtanítás (J. W. Thompson). 7.20: Galánfy-Hoór Erzsébet énekel, zongorakísérettel. 8: Közvetítés a városi Műjégyházról, a Winnipeg-Monarch kanadai jégkorongcsapat mérkőzéséről. Beszélő Puhár István. 8.50: Hanglemezek. 9.20: A rádió külügyi negyed-órása. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. 10: Kefri-Szántó Imre zongorázik. 10.40: Közvetítés az Ostende-kávéházról, Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel. 11.30: Közvetítés a Dunapalota-szállóból. Len Bakar jazzzenekarának műsora, Weygand Tibor énekszámával.

— Kinevezés. A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Fürjes Ferencnek, a debreceni kataszteri helyszínelési felügyelőségnek szolgálatot teljesítő kataszteri irodatisztnak az irodafőtiszt címet és jelleget adományozta.

— Orvosi hír. Dr. Auszterlitz László, v. bőrklinikai tanársegéd, bőrgyógyász szakorvos külföldi tanulmányútról visszaérkezett és rendelését Debrecen, Szent Anna u. 9. sz. alatt ismét megkezdte.

— Tervey Tamás az ügyvédi tanács tagja. Az igazságügyminiszter az ügyvédi tanács tagjává 3 év tartamára Tervey Tamás debreceni ügyvédet nevezte ki.

— Tudja már, hogy Nagy cipőüzeme, Degenfeld-tér 11., cipőárúknban legolcsóbb.

— Január 19-én lesz az Izraelita Nőegylet műsoros táncestélye. A debreceni Izraelita Nőegylet január 19-i nagy műsoros táncestélyére már javában folynak az előkészületek. 150 tagú hölgyrendezőgárda fáradozik azon, hogy ezt az estélyt a közönség részére minél felejthetlenebbé tegye. A mulatságot műsor vezeti be, amely rendkívül élvezetes és nívós lesz. Ezután kezdődik majd meg a tánc, amely reggelig fog tartani. Az előjelekből és a máris mutatkozó nagy érdeklődésből ítélve megállapítható, hogy a táncestély a szezon egyik legfényesebb mulatsága lesz. Jegyek, főként páholyok máris jegyezhetőek a 12—93. telefonszám alatt.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JANUÁR 3. HÉTFŐ, Lapszünet.

1915 JANUÁR 3. VASÁRNAP. Tarnovánál, a Kárpátokban aránylagos nyugalom van. A Zemplén- és Sárosmegyék határszélein megkísérelt orosz támadásokat csapataink visszaverték. A német csapatok Varsó felé közelednek és német repülőek napoként bombákat dobnak le Varsóra. A francia hadseregben álló harc és repülőgépek, valamint ágyúharc folyik.

A Debrecenben tanuló bosnyák diákok új év alkalmával felkeresték dr. Lencz Géza egyetemi rektort, a Julián egyesület debreceni elnökét és magyar nyelven üdvözölték.

A városi tanács az új tanácsnokok ügybeosztását végezte és eszerint dr.

— Korcsolyák élesítése eredeti gyári homorú élre: Frick műköszőrűs, Ferenc József út 27.

— Bernát István ünneplése. A magyar társadalom vezető intézményei Bernát István ünneplésére készülnek, Bernát, aki az idén töltötte be nyolcvanadik életévét, volt az, aki 40 évvel ezelőtt a „Hazánk” című lap szerkesztését átvéve, először képviselte a napi sajtóban azt a nemzetis agrárirányzatot, amely azóta nemcsak nálunk, de a külföldön is mindinkább hódít. Gróf Károlyi Sándor és Darányi Ignác egykori munkatársát a szövetkezeti és az agrárius társadalmon kívül ünnepelni fogják: a református egyház, a Tudományos Akadémia, a Közgazdasági Egyetem, a Keresztény Nemzeti Liga, az Országos Kaszinó és mindazon egyéb intézmények, amelyeknek működésében tevékeny részt vett. Az ünnepélyen Czettler Jenő, a képviselőház alelnöke, az azt követő vacsorán pedig Ravasz László püspök tart beszédet. Az ünnepély január 3-án délután 6 órakor, a vacsora pedig ugyanazon a napon este 8 órakor lesz az Országos Kaszinóban.

— Tűzfát, szentet, száraz cser-tölgy-, varga-, bükk, gyertyán hasából aprítva, főzésre és teli tüzésre elsőrendű hazai kőszentet, brikettet, kokszt, faszentet szobafűtésre 100 kgr.-ot már házhöz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

Meglepően olcsó árak!

FRISCH JÓZSEF

ékszerkészítő és javító
DEBRECEN, SZENT ANNA U. 5.
Mindennemű ékszerek nagy raktára.

Eltemették Antal Géza püspököt

Pápa, január 2. Ma délben egy óra-kor temették el Pápan Antal Géza dunántúli református püspököt. A református templomban ravatalozták fel Antal Gézát.

A templomi gyászszertartáson rengeteg sokan jelentek meg. Ott volt Lázár Andor igazságügyminiszter, Kapy Béla evangélikus püspök és a dunántúli egyházkerület igen sok papja. A templomban Medgyaszay Vince püspökhelyettes imádkozott, majd Ravasz László református püspök mondott búcsúztatót. A gyászszertartás után ezek kísérték utolsó útjára Antal Gézát. A temetőben Olláh Sándor, a pápai református egyházközség első lelkésze és Hamuth János polgármester búcsúztatta az elhunytat, akit a város által adományozott díszsírhelyen helyeztek örök nyugalomra.

— Rádió, motorkerékpár, autó-accumulátorokat tölt, javít, lemezel Horváth Ferenc műszaki üzeme, Degenfeld-tér 2. sz. Tel.: 16-51.

— Besszarábiában 300.000 embernek nincsen állampolgársága. Bukarestből jelentik: A kisenevi munkakamara a nemzeti munka előmozdításáról szóló törvénnyel foglalkozva megállapította, hogy Besszarábiában 70.000 családapa állampolgársági ügye nincsen rendezve. Ha minden családban 4—5 tagot számlálunk, akkor 300.000 besszarábi embernek nincsen állampolgársága. Ennek következtében ezeket az embereket nem lehet a törvények értelmében sem a konverzióban részesíteni, sem pedig őket állami hivatalba vagy állásba helyezni. A munkakamara elhatározta, hogy ez ügyben megteszi a megfelelő lépéseket.

— Fröhlich könyvkötő, Debrecen, Varga ucca 12., készít minden papíripari szakmába vágó munkákat.

— A vadállatok tovább élnek a fogságban, mint szabadon. Két angol tudós, Sir Peter Chalmers Mitchell és Stanley Flower őrnagy most bocsátotta közre annak a hosszú és alapos kutatásnak az eredményét, amelyet az állatok élettartamának megállapítására végeztek. Azonkívül, hogy az eddigi adatoknál pontosabban sikerült meghatározniok a legtöbb állat átlagos életkorát, egy különösen érdekes megállapítást is tettek. Szerintük a vadállatok és különösen az oroszlan tovább él a fogságban, mint szabadon. A fogságban tartott állatok ugyanis rendszeres élelmezést kapnak, ha pedig szabadon vannak, életük fentartása vadászó képességüktől és vadászserencséjüktől függ.

— Értesülésünk szerint arany karikagyűrűt, jegy-ékszert olcsón bizalommal vásárolhat Sretter János ékszerésznél, Batthyány u. 13.

— Villamos gépkezelői tanfolyam nyílik január hó 28-án a fa- és fémpari szakiskolában. A tanfolyam 6 hétig tart, mindig az esti órákban. Felvehető, aki a villamos előkészítő tanfolyamot végezte, vagy a régi dinamógépkezelő tanfolyamot és 1 évig gyakorolt. A tanfolyam díja 22 P, a vizsgadíj 11.20 P (részletekben fizethető). Bővebb felvilágosítást az igazgatóság ad (Széchenyi ucca 58.).

— Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészeszkák Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.

A FÜGGETLEN UJSÁG

Csűrös Ferenc a kultúrügyosztály, dr. Vásáry István pedig az adóügyosztály élére került.

A király Wanek Károly 61. gy. e. ezredesnek és Sill Ede 39. gy. e. főhadnagynak a harmadosztályú vas-koronarendet adományozta.

Az igazságügyminiszter dr. Hajnal Ernő joggyakornokot a debreceni járásbírószághoz, dr. H. Nagy Jenő joggyakornokot a debreceni törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

1925 JANUÁR 3. A kereskedők és iparosok nagygyűlésen kívánnak tiltakozni a fogyasztási szövetkezetek és hatóságok terjeszkedése ellen. A mozgalmat Békés Lajos vezeti.

— Bíró Szent Annáról üzentét Kossuth ucca, Sas ucca sarokra helyezi. Olcsó árak.

— Egy debreceni pincériú sikerei. A szilveszteri éjszakák előadásai közül az Arany Bika szilveszteri estjén általános feltűnést keltett egy fiatalember szereplése, aki mindenkit bámulatba ejtő táncszámokat mutatott olyan ügyesen, kedvesen és finoman, hogy a közönség a legnagyobb elismeréssel fogadta a produkciókat, amelyeket percekig tapsolt és meg is ismételtetett. A nagy feltűnést keltett táncos az Arany Bika egyik fiatal pincére, Adam János, aki napközben kedvesen, figyelmesen, udvariasan adja fel az asztalra a kávét és feketét. Adam János sikerében, amelyre méltán nagyon büszke, partnere volt Balogh Piri.

— Fogtömés 2, műfog 3, koronák 5, foghúzás 1 pengőtől feljebb Váry fogműtermében, Rothermere u. 3.

— Rablógyilkosság egy craiovai villában. Bukarestből jelentik: Hétfőn éjszaka Craiován ismeretlen tettesek behatoltak Serbanescu Mária villájába és a magányos öregasszonyt megfojtották, majd feltörték szekrényeit és elrabolták értéktárgyait, valamint nagyobb összegű készpénzt. A magányos nő Craiova egyik leggazdagabb lakosa volt. A rendőrség nyomozást indított a tettesek kézrekerítése céljából.

— Csokrok, koszorúk legolcsóbban és legizlésebben készülnek „Ibolya” virágcsarnokban, Kossuth uc-

— Szilveszterkor agyonlőtte a rendőr Karcagon Mándoky Gyula birközobajnokot. Karcagról jelentik: Mándoky Gyula karcagi temetkezési vállalkozó, többszörös birközobajnok Szilveszterkor részeg fővel garázdálkodni kezdett az egyik korcsmában. Szabó István rendőrtörzsőrmester csendre intette a garázda embert, mire ez nekítámadt a rendőrnek és fojtogatni kezdte. A rendőr szorongatott helyzetében előrántotta revolverét és rálőtt Mándokyra. Mándoky, akit a golyó szíven talált, szörnyethalt. A vizsgálat megállapította, hogy a rendőr jogos önvédelemből használta fegyverét.

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti búját-baját.

— A kiutasítottak hozzátartozóit zsarolta egy álhírlapíró Ujvidéken. Ujvidékről jelentik: Több feljelentést tettek egy Petrovics Milvoj nevű állítólagos belgrádi újságíró ellen, akiről azonban most kiderült, hogy zsarolás miatt többszörösen büntetett álhírlapíró. A feljelentések szerint Petrovics felkereste a szerb területkekről kiutasítottak hozzátartozóit, egymástól elszakított családtagokat és furfangos mesével azt adta elő, hogy előkelő kijáró protektorával sikerül kieszközölnie, hogy Belgrádban visszavonják a kiutasított magyarokat. Így legutóbb Vágó József ujvidéki kereskedőtől csalt ki ötezer dinárt, Grósz Gizellától pedig 2100 dinárt. Petrovics ellen az ujvidéki

KÖZGAZDASÁG

SZILÁRDABB IRÁNYZAT A GABONATÖZSDÉN

Határidőzlet:
Búza: március 16.30, 40, 42, 40, árlat 16.39-41, május 16.87, 84, 83, 84, 83, zárlat 16.83-84.
Rozs: március 13.43, 46, 49, 48, 49, árlat 13.49-50, május 13.81, 84, zárlat 13.84-85.
Tengeri: május 11.60, 61, 64, 53, 50, 54, zárlat 11.53-54.
Készárúzet:
Búza: tiszai 77 kg. 16.45-16.70, 78 kg. 16.60-16.85, 79 kg. 16.75-17.00, 80 kg. 16.85-17.20, tiszai 77 kg. 16.25-16.30, 78 kg. 16.40-16.65, 79 kg. 16.55

-16.80, 80 kg. 16.65-16.95.
Rozs: 12.90-13.00, tak. árpa 13.90-14.25, zab 14.65-14.75, tiszai tengeri 11.90-12.10.
A készárúváron búza 5-10, rozs 10-15, zab 5, tengeri 15-25 és búzákörpa 5 fillérrel drágább.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.
Búza 15.30-15.00-14.80, rozs 11.00-10.80, zab 13.00-12.80-10.00, árpa 13.00-12.80, tengeri 11.00-10.80-10.60, lucerna 8.00-7.80-7.50-7.00, széna 6.00-5.80-5.50-5.00-4.00, lóhere 6.60-6.40, búkköny 5.00-4.60, alomszalma 2.00-1.80, rozsszalma 2.30, zsupszalma 1 kéve 30-35 fillér, cukorrépa 2.20-1.70, takarmányrépa 1.70-1.50.

SERTÉSVÁSÁR
A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5248 sertést. Elsőrendű uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 79-80, szedett közép 62-66, silány 52-56 fillér. A vásár irányzata nagyon lanya volt.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.
1 angol font 16.95-17.25, 100 cseh korona 14.02-14.20, 100 dánár 7.80-8.30, 100 dollár 342.80-346.80, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.15, 100 líra 29.90-30.25, 100 német márka 136.00-137.60, 100 osztrák schilling 80.00-80.70.

Szinaranyban nem volt kötés. Napolcon 34.25-34.50 pengő.

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhöz.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Margit Szálloda, Pansió a Halászféle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269

Betöltendő állás

Fiatal mindenre bejárónó felvétetik. Mandel, Nap ucca 25. 2969

Kenyérelárusítónő kaucióval felveszek. Puldmérleg eladó. Arany János u. 28. 2958

Kifutófiút azonnali belépésre felveszek. — Grósz Jenő, Piac u. 51. 2962

Bejárónó jelentkezzék gyakorlatlalt. Roth, Szent Anna 51. 2963

Fűszerüzletembe gyakorlatlalt bírő kiszolgáló-leányt azonnala felveszek. — Goldmann, Külsővásártér 13. 2970

Rőfős-, rövidárus intelligens fiatal segéd felvétetik Szilágyi divatáru és kézimunkaüzletében. 2966

Bejárónót keresek. Pályaúdvár, Tisztilak 9. ajtó. 1494

Állást keresők

Intelligens nő, főz, varr, sürgősen elhelyezkedne vidéken. — Levelet "Lelkiismeretes" jellegre kiadóhivatalba. 356

Csecsemőgondozónő, klinikailag szakképzett, szerény igényekkel állást keres, nem csecsemő mellett is. Cím a kiadóban. 2947

Üzletek

Forgalmas helyen levő fűszerüzlet áruval és berendezéssel átadó azonnali elköltözés miatt. Cím a kiadóban. 2900

Kiadó lakás

14 pengőért különbejáratú csinosan berendezett tiszta szoba ágyneművel is intelligensebbnek kiadó. Csillag ucca 67. 2970

Csinosan bútorozott különbejáratú szoba kiadó. Arany János u. 17., udvarban. 2794

Lépcsőházi uccai szoba egy-két egyénnel kiadó ellátással is. Rákóczi 9. 358

Különbejáratú elegánsan bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. — Szent Anna u. 9. I. 44

Teljesen különbejáratú csinosan bútorozott szoba kiadó. Péterfia u. 48. keresztépület, hátul az udvarban. 2738

Kétszobás urilakás azonnali vagy február 1-re kiadó. Fürdő u. 2. Műkögyár. 2767

Egy- és kétszobás lakások kiadók. — Varga ucca 12. sz. S

Uccai bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. Széchenyi ucca 12. 2259

Ingatlan

Modern családi lakóházak Poroszlay úton kedvező részletfizetések mellett eladók. Érdeklődni Tóth és Sebastyán rt.-nál, Fürdő ucca 2. szám alatt. 2189

Bútor

Gyermekkocsi és mindennemű vasbútor, orvosi berendezés, matrac-párna, pamlag stb. garantált legjobb minőségben beszerezhető gyári árban kedvező fizetési feltételek mellett is Debreceni Vasbútorgyárban, Ispotály u. 5. 2195

Rádió

Budapest II. vételéhez olcsón átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. — Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Budapest II. műsorrát veheti, ha Brebán Sándor rádiószerezővel 200-2000 m. hullámhosszra átalakíttatja rádiókészülékét. Felöltséggel új készüléket épít, régijt átalakít. Debrecen, Csapó 76. 2967

Rádióját Budapest II. vételére olcsón átalakítja Rosenberg és Hammer, Piac ucca 8. 2946

Eladás

Ajándék borárak! uccán át,
Létai vegyes 44 fillér
Kokadi asztali 48 " "
Ezerjő kokadi 54 " "
Rizling literje 56 " "
Kadarka ceglédi 60 " "
Zöldszilváni 70 " "
Othello, literes 76 " "
Ó-Rizling, édeskés 78 " "
Csemege, fehér 120 " "
Urmós literje 140 " "
öt liter vételnél literenként 4 fillér engedmény Vadász Ferenc italtermésében, Varga ucca 35. szám. 2702

Konyhabútorok, szalonok, asztalok, varrógépek, kerékpárok, tükrök, képek, fotóelek, jégsekreány eladók. — Csapó ucca 3., udvarban. 2880

Fajlama, elsőrendű, télfálló, többféle kapható. Batthyány ucca 17., fél-em. 4. 2795

Érdekes csigagyűjtemény, kb. 800 darab, egészen kiadó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Tűzfűt, szent legolcsóbb napi áron szerezze be Biró Gyulánál, — Miklós ucca 45. 1496

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szegedi paprikakülönlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 2452

Egy 170 kilós kövér sertés eladó. Bujdosó u. 34. Homokkert. 1498

Egy darab fiatal 130 kilós hízott sertés eladó. Magyar u. 9. sz. Csapókert. 1497

Kilenc pengő a legelegánsabb gyapjú pullover a Juno kötötttruha szalonban, Piac 42., az udvarban. 2876

Eladó 5 darab 180 kgr. zsírsertés. Kerekes Géza u. 39. 1439

Két darab 180 kilós hízott sertés eladó. Pacsirta u. 62. sz. 360

Varrógép, háló, vitrin, szekrények, konyha garnitúra. Használt bútorért a legmagasabb árat fizetem. — Csapó 6. 2647

270 kitűnő szagtalan szén szállítva. Tűzfűt kolcsón Guttmannál, Sallétróm 3. Telefon 31-90. 2893

Eladó 130-140 kg. fiatal zsírsertés. Dembinszky ucca 24. 2968

Petróleumkályha, kifogástalan állapotban levő, valamint előszobafal fogasokkal, tükkörrel ellátva, jutányos áron eladó. Piac ucca 41., házfelügyelő. 1493

Chevrolet-autó, üzempékes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. — Csapó ucca 10. az udvarban. 8

Hangszer

Zongora eladás, javítás, hangolás: Tanczer hangszerkészítő, Batthyány ucca 6. 2779

Zongora, rövid Wirth, használatra kiadó. Érdeklődni: Szilágyi kézimunka és divatáru üzletében. 2965

Zongora és vonós hangszerkészítő műhelyt nyitottam Hunyadi u. 18. sz. alatt, ahol elvállalok hangolást, javítást felelősséggel. Hegedű, kisé és nagybőgő javításokat legolcsóbb árban, fehér vonó szőrözés 1 P 60 fillér, fekete 1 pengő. Pontos kiszolgálás, pépesített szakmester. Pesti módszerrel dolgozom. Tonte László. 2898

Vétel

Marhatrágját keresek. Rothermere u. 61. 357

Oktatás

GYORSÍRÁS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresek. iskolákra képesített szaktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

Német órákat ad, egy hónapban 24 órárt hat pengőért, csak felnőtteknek született német nő. Egy félév alatt perfektil tud. Széchenyi u. 16. 2624

Pénz

Pénzt házra, földre folyósítatok, — kényszer-, hadikölcsönt, mindenféle részvényeket veszek. József kir. h. u. 44. Mondel. 359

Kölcsönököt folyósítunk kézzizálogfedeztetre, kereskedelmi árukra is. Zalogház, Hunyadi ucca 14. 2833

Különféle

Báli inget, gallért legszebben és olcsón tisztít budapesti képviselő, Kossuth 15. 2964

Harisnyafejelés, 3 párból 2 párat készítek. — Bethlen u. 23. 2804

Elveszett hétfőn este Piac vagy Hatvan uccán egy gyerekcipő. Megtaláló szíveskedjék a Független Ujsághoz beadni. 74

Fehérneművarrást jutányosan vállalok. József kir. herceg u. 56., keresztépület. 2945

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen Piac ucca 49 szám alatt